



## 2 सिन्धु टाइम्स

# लखनऊ

लखनऊ, गुरुवार 27 जून, 2024

## पेड़ बचाओ का दे रहे संदेश, लखनऊ पहुंचे बांग्लादेशी साइकिलिस्ट महमुदुल हसन इफाज का हुआ स्वागत

5 जून को करी थी बांग्लादेश दू ऑल इंडिया फ्रेंडशिप राइड की शुरुआत

अब भारत के प्रत्येक राज्य की राजधानी जाकर देगे प्रिवेंट ग्लोबल वार्मिंग, प्रोटेक्ट ट्री, सेव वर्ल्ड का संदेश



लखनऊ, 26 जून 2024। वर्तमान में जलवायु परिवर्तन और ग्लोबल वार्मिंग, प्रोटेक्ट ट्री, सेव वर्ल्ड का संदेश देने के लिए बांग्लादेश के वार्मिंग, प्रोटेक्ट ट्री, सेव वर्ल्ड का संदेश देने के लिए बांग्लादेश के

## मादक पदार्थों का दुरुपयोग एवं अवेध व्यापार विरोधी अन्तर्राष्ट्रीय दिवस पर विशेष कार्यक्रमों का आयोजन



लखनऊ (संवाददाता)। मादक पदार्थों का दुरुपयोग एवं अवेध व्यापार विरोधी अन्तर्राष्ट्रीय दिवस के अवसर पर, मद्यनिषेध विभाग, उत्तर प्रदेश ने अन्तर्राष्ट्रीय बौद्ध शोध संस्थान, गोमतीनगर में एक विशेष कार्यक्रम का आयोजन किया। इस अवसर पर मुख्य अतिथि के रूप में मंत्री, आबकारी एवं मद्यनिषेध विभाग, उत्तर प्रदेश श्री नितिन अग्रवाल ने प्रतिभाषण किया। डॉ. हरिओम, प्रमुख सचिव, समाज कल्याण विभाग ने कार्यक्रम की अध्यक्षता की। नितिन अग्रवाल ने अपने संबोधन में प्रदेश के युवाओं में नशे की बढ़ती प्रवृत्ति पर चिंता व्यक्त करते हुए 'नशा मुक्त भारत अभियान' और एक युद्ध नशे के विरुद्ध मुहिम को गति प्रदान करने की अपील की। उन्होंने कहा कि इस कार्य में जनसामान्य की सहभागिता अत्यधिक महत्वपूर्ण है। डॉ. हरिओम ने मादक पदार्थों के सेवन से परिवार, समाज और राष्ट्र को हो रही क्षति पर चर्चा की और नशीले पदार्थों से दूर रहने की अपील की। कार्यक्रम का शुभारंभ मद्यनिषेध प्रदर्शनी के उद्घाटन के साथ हुआ। इसके बाद दीप प्रज्वलन कर कार्यक्रम की शुरुआत की गई। राज्य मद्यनिषेध अधिकारी श्री आर.एल. राजवंशी ने अपने परिचयात्मक उद्बोधन में विभागीय की उपलब्धियों एवं मादक पदार्थ विरोधी दिवस के महत्व पर प्रकाश डाला। तत्पश्चात, माननीय मंत्री द्वारा विभागीय 'स्मारिका' 2024 के संस्करण का विमोचन किया गया। कार्यक्रम में डॉ. सीमा राठी ने योग और नशामुक्ति विषय पर चर्चा की और जीवन में योग को अपनाने की अपील की। डॉ. आदर्श त्रिपाठी ने मादक पदार्थों के दुरुपयोग के दुष्प्रभावों और इसके बचाव के तरीकों पर विस्तृत जानकारी दी। डॉ. सत्येंद्र गुप्ता ने पंचायती राज संस्थाओं और महिला समूहों की सहभागिता के महत्व पर प्रकाश डाला। कार्यक्रम के दौरान विभिन्न शिक्षात्मक कार्यक्रम, डाक्यूमेंट्री और जादू के माध्यम से मद्यनिषेध के प्रति जनजागरूकता बढ़ाई गई। अंत में पोस्टर प्रतियोगिता में विजयी प्रतिभागियों को पुरस्कार और प्रमाण-पत्र प्रदान किए गए।

## नगरीय निकायों में नाले व नालियों की सफाई के लिए चलेगा 72 घण्टे का

लखनऊ(संवाददाता)। प्रदेश के नगरीय निकायों में बरसात के दौरान नगरिकों को जलभराव, गंदगी, संचारी रोगों, डेंगू, चिकुनगुनिया, मच्छरजनित बीमारियों तथा गंदे पानी की आपूर्ति आदि से परेशानियों का सामना न करना पड़े, इसके लिए नगर विकास एवं ऊर्जा मंत्री ए0के0 शर्मा ने सभी निकायों में 72 घण्टे का अनवरत सफाई अभियान चलाकर सभी नाले व नालियों की सफाई कराने का निर्देश दिए हैं। उन्होंने कहा कि सफाई कार्यों की निगरानी और समीक्षा करने के लिए सभी निकायों में नोडल अधिकारी भी तैनात किये जायें, जिससे कि नालेनालियों के सफाई कार्यों में किसी भी प्रकार की कमी व चूक न रह जाये, जहां आवश्यक हो कार्यों की स्लैम से निगरानी भी करायी जाये।

नगर विकास मंत्री ए0के0 शर्मा बुधवार को अपने 14-कालिदास आवास से निकायों के सफाई कार्यों की वरुडल समीक्षा की और हकीकत जानी। उन्होंने कहा कि बरसात के मौसम में शहरों में कहीं पर भी जलभराव की समस्या न हो, इसके लिए सभी बाढ़ प्रसिंम स्टेशनों और प्रसिंम सेंट की जांच कर लें कि वे सभी चालू हालात में हैं, जहां कहीं पर भी प्रसिंम सेंट की और अधिक आवश्यकता हो, वहां शीघ्र व्यवस्था कर ली जाए। "आग लगने पर कुओं खोदने वाली प्रवृत्ति अब नहीं चलेंगी" लोगों के घरों

विनय खंड-2 स्थित मॉडर्न अकादमी में स्थित एसएनआई सेंटर फॉर स्पोर्ट्स एक्सीलेंस में आयोजित एक समारोह में उनका स्वागत व सम्मान हॉकी ओलंपियन सैयद अली और एसएनआई सेंटर फॉर स्पोर्ट्स एक्सीलेंस के निदेशक डा.आनन्द किशोर पाण्डेय ने किया। इस अवसर पर ओलंपियन सैयद अली और डा. आनन्द किशोर पाण्डेय ने महमुदुल हसन इफाज के उद्देश्य की सराहना की और कहा कि ग्लोबल वार्मिंग और जलवायुपरिवर्तन के खतरों को देखते हुए पेड़ लगाने के साथ ही पेड़ बचाना भी जरूरी है और लोगों को महमुदुल हसन इफाज के लिए गए संदेश पर ध्यान देने की जरूरत है। महमुदुल हसन ने अभी तक 1756.1 किमी. साइकिल चलाई है और उनका उद्देश्य पूरी दुनिया को ये संदेश देना है कि प्रोटेक्ट ट्री, स्टॉप ग्लोबल वार्मिंग और सेव वर्ल्ड। महमुदुल हसन बताते हैं कि वो साइकिल से भारत के प्रत्येक राज्य की राजधानी का सफर तय करेंगे और इस संदेश को पूरी दुनिया में फैलाने के लिए उनकी पूरी दुनिया की यात्रा करने की योजना है जिसका भारत पहला पड़ाव है। महमुदुल हसन ने अपनी यात्रा की शुरुआत गत 5

## उत्तर प्रदेश में चिकित्सा सेवाओं में क्रांतिकारी बदलाव

अपोलो हॉस्पिटल्स में द विंवि-एक्सआई रोबोटिक सर्जिकल सिस्टम से सर्जरी की सुविधा हुई शुभ

लखनऊ 26 जून 2024। अपोलो प्रसन्नता व्यक्त की। उन्होंने कहा, प्ला



ने देश के सबसे एडवांस्ड रोबोटिक सर्जिकल सिस्टम फिफ्थ जनरेशन द विंवि-एक्सआई सर्जरी की सुविधा उपलब्ध कराई है। अपोलो हॉस्पिटल्स की इस उपलब्धि के साथ, उत्तर प्रदेश में सर्जरी के क्षेत्र में एक नए युग की शुरुआत हुई है। अपोलो हॉस्पिटल्स एनसीआर को एंज्रल फूर उत्तर प्रदेश में द विंवि-एक्सआई रोबोटिक सर्जरी शुरू करने वाला पहला निजी अस्पताल है। लॉन्च इवेंट में मीडिया को संबोधित करते हुए, अपोलो हॉस्पिटल्स लखनऊ के एमडी व सीईओ डॉ. मकरं सोमानी ने हॉस्पिटल द्वारा द विंवि-एक्सआई सिस्टम सर्जरी शुरू किए जाने पर

## नानस्टाप सफाई अभियान

को अधिक संगठित और पारदर्शी बनाए। निकायों में सिंगल यूस प्लास्टिक के उपयोग पर प्रतिबंध को सख्ती से लागू करने के निर्देश दिए। सभी निकायों को यह सुनिश्चित करना होगा कि प्लास्टिक का उपयोग न हो और इसके स्थान पर वैकल्पिक सामग्रियों का उपयोग किया जाए। मंत्री जी ने नगर निकायों के सभी नगर आयुक्तों और महापौरों से चर्चा कर उनकी समरथाएं सुनीं और समाधान किए।

उन्होंने सभी संबंधित अधिकारियों को निर्देश दिए कि वे इन सभी निर्देशों का पालन सुनिश्चित करें और नगरीय विकास को सुचारू रूप से आगे बढ़ाएं। उन्होंने जोर देते हुए कहा कि प्रत्येक नगरीय निकाय को अपनी जिम्मेदारियों का निर्बहन तत्परता और ईमानदारी से करना चाहिए ताकि नगरिकों को किसी भी प्रकार की असुविधा का सामना न करना पड़े। बैठक में प्रमुख सचिव नगर विकास अमृत अभिजात ने जिले स्तर पर बैठक आयोजित कर स्टेट रिजिस्ट्रार मैनेजमेंट फंड के लिए वैयारी सुनिश्चित करने के निर्देश दिए। इसके लिए सभी जिलों में आपदा प्रबंधन की तैयारियों की समीक्षा की जाएगी और आवश्यक कदम उठाए जाएंगे। उन्होंने सभी नगरीय निकायों को निर्देश दिए कि वे अपने क्षेत्र में जर्जर हो रही इमारतों और गैरकानूनी होर्डिंग्स को चिह्नित कर

साइकिलिस्ट नाम से एक साइकिलिंग कम्प्यूनिटी भी बनाई है और वो पिछले 12 साल से पेशेवर साइकिलिस्ट है। महमुदुल हसन इफाज ने अपने संदेश में कहा कि हाल ही में कुछ समय से जलवायु परिवर्तन और ग्लोबल वार्मिंग के चलते कई देशों में मौसम की भयंकर मार देखने को मिल रही है तो कई जगह भीषण गर्मी भी पड़ रही है। इस हालात से बचना है तो लोगों को न सिर्फ ज्यादा से ज्यादा पेड़ लगाने चाहिए बल्कि उनकी देखभाल भी करनी चाहिए ताकि वो पूरी तरह पनप कर एक बेहतर दुनिया बनाने में मदद दे सकें। उन्होंने कहा कि लोग पौधे लगाते हैं लेकिन लोगों को उनका आगे भी ख्याल रखना चाहिए जिससे ये पौधे पनप कर आने वाले समय में जंगल बन सकते हैं। इसके साथ ही हमें जो पेड़ लगें हैं, उनको भी बचाने पर ध्यान देना चाहिए। उन्होंने ये भी अपील कि पर्यावरण बचाने के लिए हम ऐसी जीवनशैली अपनाए जिससे पर्यावरण का कम से कम नुकसान हो। लोगों को चाहिए कि ज्यादा से ज्यादा साइकिल का प्रयोग करें यानि साइकिलिंग कल्चर अपनाए।

## अपोलो हॉस्पिटल्स में द विंवि-एक्सआई रोबोटिक सर्जिकल सिस्टम से सर्जरी की सुविधा हुई शुभ

उन्नत इलाज चाहते हैं और द विंवि-एक्सआई सिस्टम हमें बिना बड़े चीरों के सर्जरी करने की सुविधा देता है, जिससे मरीज जल्दी ठीक होते हैं शरीर पर सर्जरी के दाग कम पड़ते हैं और परिणाम भी बेहतर मिलते हैं। द विंवि-एक्सआई सिस्टम से रोबोटिक सर्जरी की सुविधा की शुरुआत कर अपोलो हॉस्पिटल्स लखनऊ ने विश्वस्तरीय स्वास्थ्य सेवा प्रदान करने की अपनी प्रतिबद्धता को दर्शाया है। अपोलो हॉस्पिटल ने एक वर्ष के अंदर 100 से अधिक मरीजों के घुटनों की सफल रोबोटिक सर्जरी की है और अब अपनी रोबोटिक सर्जरी सेवाओं का विस्तार कर रहा है। इस विस्तार में ऑर्थोपेडिक, यूरोलॉजी, कार्डियक सर्जरी, बैरियट्रिक सर्जरी, गान्थेनोलॉजिकल सर्जरी, सामान्य सर्जरी, थोरासिक सर्जरी और पीडियाट्रिक सर्जरी जैसे विभिन्न शाखाओं में शामिल होंगे। डॉ. सोमानी ने बताया, प्द विंवि-एक्सआई सिस्टम उत्तर प्रदेश में आने से कई फायदे होंगे। यह कुशल डॉक्टरों और मेडिकल प्रोफेशनल्स को यहां आकर्षित करेगा। इससे उत्तर प्रदेश में स्वास्थ्य सेवाओं में प्रतिस्पर्धा बढ़ेगी और नई तकनीकों का इस्तेमाल होगा। अपोलो हॉस्पिटल्स द्वारा यह रणनीतिक निवेश उत्तर प्रदेश को एडवांस्ड मेडिकल बनाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है। इससे न केवल पड़ोसी राज्यों बल्कि नेमाल जैसे पड़ोसी देशों से मरीज यहां इलाज कराने आएंगे। इससे उत्तर प्रदेश में मेडिकल टूरिज्म बढ़वा मिलेगा। राज्य के मेडिकल सेंटर को मजबूती मिलने के साथ स्वास्थ्य सेवा और संबंधित उद्योगों में रोजगार के अनेक अवसर पैदा होंगे, जिससे राज्य की समग्र अर्थव्यवस्था को मजबूती मिलेगी। इससे माननीय मुख्यमंत्री श्री योगी आदित्यनाथ जी द्वारा 2027 तक उत्तर प्रदेश को +1 ट्रिलियन अर्थव्यवस्था बनाने के लक्ष्य को पूरा करने में महत्वपूर्ण योगदान मिलेगा।

## आईटीआई में प्रवेश के लिए अभ्यर्थियों को मिलेगी विकल्प चुनने की खुली छूट

प्रदेश के किसी भी जनपद, संस्थान, व्यवसाय एवं पाठ्यक्रम का विकल्प चुन सकेंगे अभ्यर्थी राजकीय और निजी आईटीआई में प्रवेश प्रक्रिया के निर्धारण में किया गया संशोधन अभ्यर्थियों को आवंटित सीट को फ्रीज या फ्लोट करने की भी मिल सकेगी सुविधा

लखनऊ(संवाददाता)। प्रदेश के युवाओं को तकनीकी रूप से योग्य बनाने के लिए योगी सरकार ने राजकीय एवं निजी आईटीआई में प्रवेश के लिए अभ्यर्थियों को विकल्प चुनने की खुली छूट प्रदान की है। दरअसल, वित्तीय वर्ष 2024-25 के साथ आगामी अन्य सत्रों के लिए प्रदेश के राजकीय एवं निजी औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थानों (आईटीआई) में प्रवेश प्रक्रिया को संशोधन के साथ निर्रित किया गया है। इसके अनुसार अब अभ्यर्थी अपनी स्वेच्छा से ग्रुप एवं बी राजकीय व निजी आईटीआई में वरीयता क्रम में प्रदेश के किसी भी जनपद, संस्थान एवं पाठ्यक्रम का विकल्प दे सकेंगे। पहले जो व्यवस्था

थी, उसमें राजकीय आईटीआई में प्रवेश के लिए अधिकतम 3 जनपदों, 6 संस्थानों और 10 व्यवसाय का विकल्प दे सकते थे, जबकि निजी आईटीआई के लिए यह सीमा 3 जनपदों के अधिकतम 25 संस्थानों तक थी। प्रदेश के कौशल विकास, व्यावसायिक शिक्षा और उद्यमशीलता राज्यमंत्री (स्वतंत्र प्रभार) कपिल देव आर्यवाल ने बताया कि संशोधित प्रवेश प्रक्रिया के तहत शैक्षणिक सत्र 2024-25 के लिए जो व्यवस्था निर्रित की गई है उससे अनुसूचित जातियों द्वारा स्वेच्छा से ग्रुप ए एवं बी राजकीय आईटीआई में वरीयता क्रम में प्रवेश के लिए उस ग्रुप की वरीयता सूची के क्रम में अभ्यर्थियों को सीट आवंटित की जाएगी। इसमें

## अथर्व, फैजान व श्रेयांश के कमाल से सेंचुरी स्पोर्ट्स सोसायटी चैंपियन

प्रयागराज के द फिफथ पिलर क्लब को एकतरफा 9 विकेट से किया पराजित

लखनऊ, 26 जून। मैन ऑफ द मैच अथर्व कुमार गुप्ता (2 विकेट, नाबाद 34 रन) के आलराउंड खेल, प्रभाकर सिंह, गोपाल सिंह व अमय सिंह ने पुरस्कार प्रदान किए। प्रतियोगिता की विजेता पिलर की आधी टीम को पवैलियन भेजा। उन्होंने 6.4 ओवर में 20 रन देकर 5 विकेट



फैजान खान (नाबाद 50) के अ शतक और श्रेयांश सरोज के पांच विकेट की बदौलत सेंचुरी स्पोर्ट्स सोसायटी ने अभ्युदय यूथ प्रांतीय क्रिकेट प्रतियोगिता का खिताब जीत लिया। एकल अभियान (राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ का आनुषांगिक संगठन) से संबद्ध अभ्युदय यूथ क्लब द्वारा आयोजित प्रतियोगिता के केंडी सिंह बाबू स्टेडियम में खेले गए फाइनल में सेंचुरी स्पोर्ट्स सोसायटी ने प्रयागराज के फिफथ पिलर क्लब को एकतरफा 9 विकेट से हराया। आज फाइनल का उद्घाटन मुख्य अतिथि एकल अभियान के राष्ट्रीय प्रभारी माधवेंद्र सिंह ने खिलाड़ियों से परिचय प्राप्त करके किया। प्रतियोगिता के समापन समारोह में एकल अभियान के खेलकूद प्रभारी अनिल बंसल, समाजसेवी अमित बंसल, एकल प्रभाग प्रमुख ओम प्रकाश, टूर्नामेंट व्यवस्थापक की सफलता प्राप्त की। अथर्व कुमार गुप्ता को 2 एवं सचिन, अंशुमान मिश्रा व देवराज बघेल को 1-1 विकेट की सफलता मिली। जवाब में सेंचुरी स्पोर्ट्स सोसायटी ने लक्ष्य का पीछा करते हुए 12.4 ओवर में एक विकेट पर 91 रन बनाकर विजेता टूर्नामी जीत ली। टीम को शुरु में ही तब झटका लगा जब सलामी बल्लेबाज अमर्त्य कृष्ण रंजन बिना खाता खोले पवैलियन लौट गए। ऐसे में उनके जोड़ीदार फैजान खान ने 38 गेंदों पर 10 चौके से नाबाद 50 रन और अथर्व कुमार गुप्ता ने 34 गेंदों पर 6 चौके से नाबाद 34 रन की पारी खेली। दोनों ने दूसरे विकेट के लिए 85 रन की अविजित साझेदारी कर टीम को जीत की मंजिल तक पहुंचाया। फिफथ पिलर से अनुपम त्रिपाठी को 1 से श्रेयांश सरोज ने फिफथ विकेट की सफलता मिली।

## “मानू” के सहयोग से फैशन एवं इंटीरियर डिजाइनिंग पाठ्यक्रम का शुभारंभ

लखनऊ। मौलाना आजाद नेशनल उर्दू यूनिवर्सिटी (मानू) और समाना कॉलेज ऑफ डिजाइन स्टडीज (एससीडीएस) के सहयोग से कौशल विकास पाठ्यक्रम शुरू किया गया है। एससीडीएस की चेयरमैन समाना मौसवी ने कहा कि छात्र फैशन और इंटीरियर डिजाइन में एक साल के सर्टिफिकेट कोर्स और दो साल के डिप्लोमा कोर्स में दाखिला ले सकते हैं। मुख्य अतिथि इंदिरा वामसी, डीएम जिला बस्ती ने फीता काटकर संस्थान का उद्घाटन किया। उन्होंने अपने संबोधन में कहा कि अक्सर ऐसा होता है कि जिस उत्साह के साथ हम कोई काम शुरू करते हैं, उतने उत्साह के साथ हम उसे पूरा नहीं कर पाते। इसलिए काम को पूरी शिदत से करना जरूरी है। ऐसा करने से प्रगति और सफलता सुनिश्चित होती है। समाना मौसवी ने संस्था का परिचय देते हुए बताया कि एससीडीएस ने 6 हजार से अधिक लोगों को प्रशिक्षित किया है, इनमें से 85: महिलाएं हैं। साल 2018 में, छ।ठ। यूनिवर्सिटी इटली के साथ ए



के बाद प्रमाण पत्र हासिल किया। 2022 में मौलाना आजाद नेशनल उर्दू यूनिवर्सिटी से संबद्धता हुआ। हमारा उद्देश्य छात्रों को बेहतर अवसर प्रदान करना है। यह पूरे जाने पर एक एससीडीएस मौलाना आजाद राष्ट्रीय उर्दू विश्वविद्यालय से संबद्ध है, क्या उर्दू माध्यम के छात्रों को आसानी से शिक्षा मिल सकती है? उन्होंने जवाब दिया कि डिजाइनिंग कोर्स में 50 फीसदी प्रैक्टिकल मार्क्स होते हैं, लेकर हैं। इससे पहले तेलुगु आदि भाषा के विद्यार्थियों को प्रशिक्षण देने में कोई दिक्कत नहीं होती थी। कार्यक्रम को मौलाना आजाद नेशनल उर्दू यूनिवर्सिटी, लखनऊ कैंपस की प्रभारी प्रोफेसर हुमा याकूब, प्रोफेसर नुजहत हुसैन, डॉ. सरवत तकी और अनवर हबीब अली ने भी संबोधित किया। इस अवसर पर प्मानू लखनऊ कि डिजाइनिंग कोर्स में 50 फीसदी प्रैक्टिकल मार्क्स होते हैं, लेकर हैं।

## अभ्यर्थियों को मिलेगी विकल्प चुनने की खुली छूट

प्रदेश के किसी भी जनपद, संस्थान, व्यवसाय एवं पाठ्यक्रम का विकल्प चुन सकेंगे अभ्यर्थी राजकीय और निजी आईटीआई में प्रवेश प्रक्रिया के निर्धारण में किया गया संशोधन अभ्यर्थियों को आवंटित सीट को फ्रीज या फ्लोट करने की भी मिल सकेगी सुविधा

लखनऊ(संवाददाता)। प्रदेश के युवाओं को तकनीकी रूप से योग्य बनाने के लिए योगी सरकार ने राजकीय एवं निजी आईटीआई में प्रवेश के लिए अभ्यर्थियों को विकल्प चुनने की खुली छूट प्रदान की है। दरअसल, वित्तीय वर्ष 2024-25 के साथ आगामी अन्य सत्रों के लिए प्रदेश के राजकीय एवं निजी औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थानों (आईटीआई) में प्रवेश प्रक्रिया को संशोधन के साथ निर्रित किया गया है। इसके अनुसार अब अभ्यर्थी अपनी स्वेच्छा से ग्रुप एवं बी राजकीय व निजी आईटीआई में वरीयता क्रम में प्रवेश के लिए उस ग्रुप की वरीयता सूची के क्रम में अभ्यर्थियों को सीट आवंटित की जाएगी। इसमें

## सक्षिप्त खबरे.....

### लोकतंत्र सेनानी हमारे आदर्श : अवनीश पटेल

अयोध्या(एजेंसी)। भारतीय लोकतंत्र के काले अध्याय आपातकाल को लेकर सहादतगंज स्थित भाजपा कार्यालय पर गोष्ठी का आयोजन किया गया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि एमएलसी अवनीश पटेल ने कहा कि इमरजेंसी के दौरान पुलिस की बर्बरता व तानाशाही को याद करने के बाद आज भी लोगों के मन में उर की झलक आ जाती है। लोकतंत्र को फिर से स्थापित करने व तानाशाही मानसिकता को हराने के लिए अपना सबकुछ कुर्बान करने वाले लोकतंत्र सेनानी हमारे आदर्श हैं।

जिला पंचायत अध्यक्ष रोली सिंह ने कहा कि आपातकाल लोकतंत्र के इतिहास में सबसे काला अध्याय है। कांग्रेस सरकार ने लोकतंत्र व विरोध में उठने वाले स्वर को सता के बल पर रौंद दिया था। लोकतंत्र की रक्षा के लिए लोकतंत्र सेनानियों ने अपना सर्वस्व न्यौछावर कर दिया। महापौर गिरीश पति त्रिपाठी ने कहा कि लोकतंत्र सेनानियों ने यातनाओं को सहते हुए सरकार के आपातकाल लागू करने के निर्णय का विरोध किया। तानाशाही सरकार के खिलाफ विपरीत परिस्थितियों भी आवाज उठायी। उनके योगदान के फलस्वरूप लोकतांत्रिक मूल्यों की पुर्नस्थापना हुई। जिला प्रमारी मिथिलेश त्रिपाठी ने कहा कि अहंकारी सत्ता पक्ष ने तत्कालीन लोकतंत्र की हत्या की थी। यह संघर्ष का वह दौर था जब अमानवीय यातनाओं के बाद भी विरोध के स्वर सत्ता के खिलाफ उठ रहे थे। इस संघर्ष में जीत अंत में जनता की हुई। महानगर कमलेश श्रीवास्तव ने कहा कि आपातकाल के दौरान कांग्रेस सरकार का तानाशाही रवैया आज भी लोगों के जेहन में है। लोकतंत्र सेनानियों ने तानाशाही सरकार के खिलाफ अपना सबकुछ दांव पर लगा दिया। जिलाध्यक्ष संजीव सिंह ने कहा कि आपातकाल में उठने हर आवाज को सरकार बर्बरता पूर्वक दबाने का प्रयास करती थी। जेलों में बंद होने के बाद भी लोकतंत्र सेनानियों के उत्साह में कोई कमी नहीं आयी। संगीठी में जिला प्रमारी मिथिलेश त्रिपाठी, जिपंडा रोली सिंह, सहकारी बैंक के समापति धर्मेन्द्र प्रताप सिंह दिल्ली पूर्व विधायक गोरखनाथ, पूर्व जिला अध्यक्ष कमला शंकर पांडे, अक्वेष पांडे बादल, अभिषेक मिश्रा , राकेश मणि त्रिपाठी, राधेच्छ पांडे सहित पदाधिकारी व बड़ी संख्या में कार्यकर्ता मौजूद रहे।

### मरी माता मंदिर पर भंडारे का हुआ आयोजन

अयोध्या(एजेंसी)। जेष्ठ माह के पांचवे मंगलवार को नाका तिराहा स्थित मरीमाता मंदिर पर विशाल भंडारे का आयोजन किया। आज सुबह से पुजारी चंचलदास ने बजरंगबली की पूजा अर्चना, आरती करने के बाद भंडार किया। भंडारे का शुभारंभ एमपी सिटी मधुबन सिंह व सीओ सिटी शैलेन्द्र सिंह ने किया। भंडारे के पूर्व बजरंगबली के चित्र पर माल्यार्पण कर प्रसाद का वितरण किया गया। इस मौके पर मुख्य अतिथि मधुबन सिंह व शैलेन्द्र सिंह को चुनरी वस्त्र व हनुमान जी का चित्र भेंट किया गया। इस मौके पर राजेन्द्र प्रताप सिंह, वंदे सिंह कमल, उग्रसेन मिश्रा, मनोज जायसवाल, अध्यक्ष दुर्गापूजा व रामलीला समन्वय समिति, सूर्य कुमार तिवारी, आकाश, विकास, शालू, सुमन, अप्पू, निकलेश आदि शामिल रहे।

### पटखौली गांव में वीरांगना रानी दुर्गावती का बलिदान दिवस

मिल्कीपुर-अयोध्या(एजेंसी)।मिल्कीपुर के कर्मडंडा पटखौली गांव में वीरांगना रानी दुर्गावती का बलिदान दिवस मनाया गया। इस मौके पर गोंड समाज के लोगों ने एक कार्यक्रम आयोजित कर रानी दुर्गावती को श्रद्धा सुमन अर्पित किया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि उम्मीद किरण सेवा संस्थान के संरक्षक जनार्दन गोंड ने इस मौके पर कहा कि गोंड राजवंश की महारानी दुर्गावती ने सन 1560 में अपने पति गोंडवाना राज्य के राजा दलपत शाह की मृत्यु के बाद अपने 5 वर्षीय पुत्र को राज्य का राजा घोषित कर पूरे राज्य की बागडोर अपने हाथ में ले लिया।रानी दुर्गावती ने अपने शासनकाल में कुल 52 युद्ध लड़े जिसमें से 51 युद्ध में उन्होंने विजय प्राप्त किया।उनका अधिकतर समय मुगलों से युद्ध करने में बीता।विशिष्ट अतिथि उदय प्रताप गोंड ग्राम प्रधान सहलुलार ने कहा कि महान वीरांगना ने युद्ध में विरोधियों के हाथों से करने के बजाय अपनी तलवार से अपना जीवनलीला समाप्त कर वीरगति को प्राप्त हुई और इतिहास में अजर अमर हो गईं। कार्यक्रम को उम्मीद किरण सेवा संस्थान अध्यक्ष लाल चन्द्र चौरसिया,राधेश्याम त्यागी,ओमप्रकाश गोंड,राम प्रसाद गोंड, विक्रमाजीत पाल,कौशिक गोंड, प्रेमनाथ गोंड आदि ने भी संबोधित किया।कार्यक्रम में प्रमुख रूप से अर्जुन गोंड,जितेंद्र कुमार गोंड,गंगादीन गोंड,सोनु गोंड,तिलकराम गोंड,हरिप्रम मिश्रा,विनय गोंड, रवि कुमार गोंड समेत बड़ी संख्या में लोग मौजूदरहे।

### जमीनी विवाद में दो पक्ष हुए आमने-सामने, जमकर हुई मारपीट में पांच हुए घायल

मीरजापुर(एजेंसी)। जिले के देहात कोतवाली क्षेत्र के सिरसी गहखार गांव में जमीनी विवाद को लेकर दो पक्ष आमने-सामने आ गए। परिणाम स्वरूप हुए जमकर मारपीट में महिला समेत पांच लोग घायल होने बताएं जा रहे हैं। जिन्हें उपचार के लिए ट्रामा सेंटर में दाखिल कराया गया है। बताया जा रहा है कि गांव निवासी लंगधर यादव का गांव के ही कुछ लोगों से मंगलवार को तड़के जमीनी विवाद हो गया। बात बढ़ते-बढ़ते मारपीट में तब्दील हो गई। परिणाम स्वरूप लंगधर यादव 95 पुत्र स्वर्गीय नाथू यादव, आरती पत्नी राधेश्याम 28 वर्ष, रामकिशोर पुत्र लक्षधर यादव 65 वर्ष, राधेश्याम पुत्र राम किशोर 30 वर्ष घायल हो गए। जबकि दूसरे पक्ष से भी एक व्यक्ति के घायल होने की सूचना है। घटना के बाद मौके पर जहां अपराध अफ्रीका का माहौल ब्याप्त हो गया था वहीं सूचना पर पहुंची एंबुलेंस से सभी घायलों को मंडली अस्पताल स्थित ट्रामा सेंटर में भर्ती कराया गया है। मौके पर पहुंची पुलिस भी छानबीन करने में जुटी हुई है।

### मगरमच्छ ने नाले के पास चर रही बकरी को बनाया निवाला, गांव में दहशत

झूंझगंज, मीरजापुर(एजेंसी)। जिले के पहाड़ी अंचल हलिया में पानी का संकट गहराने के साथ ही जलीय जीव जंतुओं के जीवन पर भी खतरा मंडराने लगा है। खिसकते जलस्तर और सूखते नदी नाले तालाब की वजह से जलीय जीव मारमच्छ हिसक हो आबादी और भाग रहे हैं। मंगलवार को सुबह एक मगरमच्छ ने नाले के किनारे चर रही बकरियों पर हमला बोल कर एक बकरी को अपना निवाला बना लिया है। हलिया थाना क्षेत्र के बस कुड़ियां नाला के पास हलिया निवासी रामसागर हरिजन की चर रही बकरियों को सुबह तकरीबन 9 बजे नाले के पास की झाड़ियों के बीच से होते हुए मगरमच्छ ने एक बकरी को घात लगा कर अपना निवाला बना लिया। बकरी की आवाज पर पहुंचे चरवाहों ने शोर मचाना शुरू किया तो मौके पर पहुंचे ग्रामीणों ने लाठी डंडे से मगरमच्छ पर हमला बोल दिया। तब जाकर मारमच्छ बकरी को छोड़ते हुए नाले में छलांग लगा दिया। तब तक बकरी की मौत हो गई थी।

## जलभराव की समस्या को लेकर मण्डलायुक्त ने की बैठक

**-निर्माणाधीन ड्रेन/डक्ट को तत्काल संचालित करने का दिया निर्देश**



अयोध्या(एजेंसी)। मण्डलायुक्त गौरव दयाल की अध्यक्षता में मानसून पूर्व हुई अतिवृष्टि के कारण शहर में जलभराव आदि की शिकायतों के सम्बंध में एक आवश्यक बैठक आयुक्त कार्यालय में आयोजित की गयी, जिसमें महापौर अयोध्या महंत गिरीशपति त्रिपाठी, जिलाधिकारी नितीश कुमार, नगर आयुक्त संतोष कुमार

कि निर्माणाधीन अयोध्या बसखारी मार्ग के शहरी क्षेत्र में बने निर्माणाधीन ड्रेन-डक्ट को तत्काल संचालित किया जाय, जिससे कि सड़क के किनारे स्थित शहरी क्षेत्रों में मानसून के दौरान जलभराव की समस्या न होने पाये। इसके अलावा उन्हें जलनिगम शहरी के अधिशाषी अभियन्ता को निर्देश दिया कि शहर के जिन-जिन क्षेत्रों में सीवर लाइन का कार्य हाल ही में किया गया है उन सभी सीवर लाइन के कॉम्पैटिंग के कार्य एक का एक बार पुनः परीक्षण करा लिया जाय तथा सीवर लाइन लिक्ज की सतत निगरानी भी की जाय। उन्होंने कहा कि निर्माणाधीन चौदह कोसी एवं पंचकोसी परिक्रमा मार्ग के किनारे आबादी वाले क्षेत्रों में पूर्व से स्थित नालों को किसी भी दशा में न तोड़ जाय और यह भी ध्यान रखा जाय कि इनमें निर्माण सामग्री का मलबा न जलनिगम की संयुक्त टीम द्वारा तत्काल करवाने के निर्देश दिये। उन्होंने कहा

## दो विभागों की लड़ाई में सूखी पड़ी समदा झील

सोहावल-अयोध्या(एजेंसी)। शारदा सहायक नहर में पानी आया तो समदा झील में पानी आने की उम्मीद बढ़ गई। उप-जिलाधिकारी ने माइनर साफ कराकर झील के लिए पानी खुलवाया तो नहर विभाग ने यह कहकर फिर बंद करवा दिया कि समदा हमारे क्षेत्र में नहीं आती। हम केवल गांव के तालाब, पोखर, खेत खलिहान को भरने की इजाजत दे सकते हैं। झील में पानी बिना तड़पती मछलियों और पक्षियों की रक्षा की मांग एस डी एम से स्थानीय लोगों द्वारा महीनों से की जाती रही है। उप-जिलाधिकारी ने शारदा सहायक नहर में पानी आने पर सोमवार को समदा से जुड़ी माइनर को खुलवा कर झील में पानी भेजवाने का काम शुरू कराया तो यह नहर विभाग को नागवार गुजरा। विभाग से बिना इजाजत लिए नहर के पानी का उपयोग समदा पक्षी विहार के लिए भेजवाने की खबर मिलते ही नहर विभाग के अभियंता, सींचपाल सब मुहाने पर आ धमके और नहर के पानी कटान स्थल को मजदूरों से बंद करा दिया। विभागीय बर्चस्व की इस जंग में फंसी मुख्यमंत्री के इस झूिम प्रोजेक्ट को लेकर जब पूछा गया तो निर्माण संस्था ए डी ए ने कहा हमारा काम पर्यटन के नजरिए से बनाना भर है। सुख्खा और रख रखवा कर महीनों की जिम्मेदारी स्थानीय प्रशासन की है। विभागों की इस लड़ाई में सूखी झील को जल्द पानी मिलने की उम्मीद अब दूर की कौड़ी नजर आ रही है। अधिशाषी अभियंता नहर विभाग राजेश गौतम ने बताया कि पक्षी विहार हमारे ग्राउंड क्षेत्र से बाहर है। अपने एरिया के खाली पोखर तालाब को नहर से जल भराव किये जाने का आदेश है। एरिया से बाहर होने के कारण प्रशासन द्वारा विभाग को पहले प्रस्ताव भेजना होगा। अनुमति के आधार पर समदा झील में पानी का भराव किया जा सकता है।

## मिल्कीपुर विधानसभा उप चुनाव को लेकर बड़ी सरगर्मियां

मिल्कीपुर-अयोध्या(एजेंसी)। मिल्कीपुर सुरक्षित सीट से विधायक रहे सपा के राष्ट्रीय सचिव अक्वेष प्रसाद के सांसद बनने के बाद से खाली हुई सीट पर उपचुनाव होना है। शासनस्तर भले ही अभी सुभागाहट न हो लेकिन मिल्कीपुर की जनता भावी प्रत्याशियों के बारे में आकलन शुरू कर दी है। जिसमें जनता ने अपनी पहली पसंद पर चन्द्रकेश रावत को रखा है जो जुझारू भी हैं। हर समय जनता के बीच उपलब्ध भी रहते हैं। सांसद बनने के बाद सपा विधायक अक्वेष प्रसाद ने मिल्कीपुर सुरक्षित सीट से इस्तीफा दे दिया है। ऐसे में उपचुनाव की सरगर्मियां तेज हो चली हैं। विधानसभा क्षेत्र के प्रमुख चौराहों पर राजनीतिक चर्चाएं शुरू हो गई हैं। जनता की निगाह राजनीतिक पार्टियों पर टिकी हैं। फिलहाल भारतीय जनता पार्टी अनुसूचित मोर्चा के प्रदेश कोषाध्यक्ष चंद्रकेश रावत विधानसभा क्षेत्र में लगातार जनसंपर्क कर रहे हैं। लोगों के सुख दुख में शामिल हो रहे हैं। जनता का प्यार दुलार उन्हें भरपूर मिल रहा है। विधानसभा क्षेत्र के प्रमुख चौराहा पर उनकी चर्चाएं हो रही हैं। चंद्रकेश रावत मिल्कीपुर विधानसभा क्षेत्र के गड्डीली गांव के निवासी हैं। उनकी पहचान एक कुशल नेता एवं कुशल व्यापारी के रूप में मानी जाती है। तथा पार्टी में भी उनकी अलग पहचान है एवं संगठन में कार्य करने का अनुभव भी है। युवा बहुरा होने के नाते क्षेत्र के युवाओं में भी काफी उत्साह उनके प्रति दिख रही है।

## बार-बार ट्रांसफार्मर जलने के विरोध में ग्रामीणों ने किया प्रदर्शन



मिल्कीपुर-अयोध्या(एजेंसी)। विद्युत उपकेंद्र मिल्कीपुर अंतर्गत चमनगंज फीडर से आच्छादित कर्मडंडा गांव के ग्रामीणों ने विद्युत विभाग के खिलाफ प्रदर्शन किया है। मिल्कीपुर के इनायतनगर स्थित उपखंड कार्यालय पर बड़ी संख्या में ग्रामीणों ने ग्राम प्रधान मुकेश पंडित की अगुवाई में धरना प्रदर्शन किया।ग्राम प्रधान का आरोप है विगत 15 दिनों के अंदर गांव का ट्रांसफार्मर चार बार जला है। बार-बार ट्रांसफार्मर जलने के कारण गांव में विद्युत व्यवस्था पूरी तरह से प्रभावित है। गांव के लोग भीषण और उमस भरी गर्मी में अपने घरों में बिलबिलाने को मजबूर हैं। ग्रामीण मो मुफ्ती ने बताया कि विद्युत विभाग जैसे ही जलें ट्रांसफार्मर के स्थान पर नया ट्रांसफार्मर लगाता है वह कुछ ही समय में फिर जल जाता है,गांव के सभी लोगों का भीषण गर्मी में जीना मुहाल हो गया है। एसडीओ मिल्कीपुर अमित कुमार सिंह के समझाने बुझाने पर प्रदर्शन कर रहे ग्रामीण माने। एसडीओ ने ग्रामीणों को नया ट्रांसफार्मर लगवाने तथा उसकी क्षमता वृद्धि करने के प्रस्ताव का आश्वासन दिया।इस अवसर पर मोहम्मद फारूख,सोहराब अंसारी, निजातुद्दीन,मो अशरफ,मो अंसार,मो शमशाद,अरमान अंसारी,मो सलीम,कुलमान अंसारी समेत बड़ी संख्या में ग्रामीण मौजूद रहे।

## पुलिस भर्ती परीक्षा को लेकर डीएम ने की बैठक



अयोध्या(एजेंसी)। जलाधिकारी नितीश कुमार की अध्यक्षता में उत्तर प्रदेश पुलिस भर्ती परीक्षा संबंधी गठित समिति की बैठक कलेक्ट्रेट सभागार में सम्पन्न हुई। बैठक में समिति अध्यक्ष जिलाधिकारी ने उत्तर प्रदेश पुलिस भर्ती एवम प्रोन्नत बोर्ड लखनऊ द्वारा निकट भविष्य में प्रस्तावित आरक्षी नागरिक पुलिस के चयन परीक्षा को सक्षुशल एवं शांतिपूर्ण ढंग से संपन्न कराए जाने के दृष्टिात शासन जरी शासनदेश के मानकों के अनुरूप आने वाले परीक्षा केंद्रों का चयन कार्य पूर्ण कर लेने हेतु जिला विद्यालय निरीक्षक व संबंधित समिति के सदस्यों को निर्देशित किया। इस अवसर पर उक्त परीक्षा को सक्षुशल एवं पारदर्शी ढंग से संपन्न कराने संबंधी हेतु विभिन्न बिंदुओं पर चर्चा हुई तथा संबंधित अधिकारियों को आवश्यक दिशा निर्देश दिए गए।बैठक में वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक राज करन नय्यर, अपर जिलाधिकारीजोन्डल अधिकारी परीक्षा महेंद्र कुमार सिंह, एसपी सिटी मधुबन सिंह, अपर जिला सूचना विज्ञान अधिकारी प्रसून पांडेय सहित समिति के अन्य सदस्य उपस्थित रहे।

## अवैध बैरियर लगाकर वसूली, मुख्यमंत्री से हुई शिकायत

**-कुचेरा बाजार स्थित शाहगंज मोड़ पर लगाया गया है बैरियर**

मिल्कीपुर-अयोध्या(एजेंसी)।इनायत नगर थाना क्षेत्र के कुचेरा बाजार स्थित शाहगंज मोड़ पर इनायत नगर पुलिस द्वारा स्थापित किए गए अवैध बैरियर की आड़ में की जा रही अवैध वसूली के मामले में पीड़ित वाहन स्वामी ने प्रदेश के मुख्यमंत्री के महत्वकांक्षी शिकायत प्रणाली जनसुवावाई पोर्टल पर शिकायत करते हुए आरोपियों के खिलाफ कार्यवाही की मांग की है।प्राप्त जानकारी के अनुसार अयोध्या रायबरेली राष्ट्रीय राजमार्ग स्थित मोठे गांव रसूलपुर टोल प्लाजा से लगभग 3 किलोमीटर पहले कुचेरा शाहगंज मोड़ पर इनायत नगर पुलिस ने अवैध

बैरियर लगा दिया गया है। यही नहीं उक्त बैरियर पर तीन पुलिस कर्मियों की 8-8 घंटे की शिफ्ट बनाकर तैनाती भी कर दी गई है। मंगलवार को प्रातः 7:00 बजे ट्रक संख्या यूपी 42 सी टी मोरंग लोड कर शाहगंज बाजार स्थित एक वेलिंडग मटेरियल की दुकान पर खाली करने जा रहा था। जिस बैरियर पर तैनात होमगार्ड द्वारा रोक लिया गया और पहले तो उसे टोल क्राँस करके फेंकाबाद के रास्ते वापस आने की बात कही गई। किंतु जब ट्रक ड्राइवर ने गाड़ी अनलॉड करने के स्थल को बताया तब होमगार्ड ने 2 सौ रुपए की मांग की। ट्रक चालक द्वारा पैसा देने में असमर्थता व्यक्त किए जाने के बाद होमगार्ड ने ट्रक का फोटो बनाया और रसूलपुर टोल प्लाजा के प्रबंकर के पास गाड़ी नंबर रकने कर टोल काटे जाने हेतु प्रेषित कर दिया। यह कोई नया मामला नहीं है, बीते कई महीनों से यह अवैध बैरियर स्थापित कर इनायत नगर पुलिस द्वारा 24 घंटे की जा रही अवैध वसूली के चलते चार पहिया वाहन चालक से लेकर भारी वाहन स्वामी प्रतिदिन अवैध वसूली के शिकार हो रहे हैं।घटना के बाद पीड़ित वाहन स्वामी ने सीओ मिल्कीपुर सुनील कुमार सिंह से तलाक़ात कर आपबीती बताया और अवैध बैरियर को हटवाते हुए आरोपी पुलिसकर्मों के खिलाफ

कार्रवाई की मांग की है। उक्त अवैध बैरियर पर आए दिन पुलिसकर्मियों एवं वाहन स्वामियों के बीच तकरार होती रहती है। सीओ मिल्कीपुर श्री सिंह ने बताया कि मामले की शिकायत का सझान लिया गया है।और मंगलवार को बैरियर पर तैनात रहे होमगार्ड को हटाए जाने का आदेश दे दिया है। सीओ मिल्कीपुर की त्वरित कार्यवाही भी संदेह के दायरे में आ गई है, क्योंकि उन्होंने अवैध बैरियर को हटाए जाने के मामले को नजरअंदाज कर केवल अवैध वसूली की शिकायत की जद में एच.एम.गार्डकोहटाकर अवैध बैरियर है।हालांकि उन्हे मामले को खय्यं अपने स्तर से जांच करते हुए कार्रवाई की बात कही है।

## एक जुलाई से चलाया जाएगा विशेष संचारी रोग नियंत्रण अभियान

**-कलेक्ट्रेट सभागार में डीएम की अध्यक्षता में हुई बैठक**



अयोध्या(एजेंसी)। जिलाधिकारी नितीश कुमार की अध्यक्षता में कलेक्ट्रेट सभागार में संचारी रोग के उन्मूलन हेतु विशेष संचारी रोग नियंत्रण अभियान 01 जुलाई 2024 से 31 जुलाई 2024 तक चलने वाले प्रथम जनपद स्तरीय अन्तर्विभागीय बैठक का आयोजन किया गया। जिलाधिकारी ने बताया कि जनपद में संचारी रोगों के उन्मूलन हेतु विशेष संचारी रोग अभियान 01 जुलाई, 2024 से 31 जुलाई, 2024 तक आयोजित किया जा रहा है। इस अभियान का उद्देश्य समन्वय स्थापित कर अभियान को शत-प्रतिशत सफल बनाना है। विशेष संचारी रोग अभियान सभी मुख्य विभागों जैसे-चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग, नगर विकास विभाग, पंचायती राज विभाग,ग्राम विकास विभाग, पशुपालन विभाग, महिला एवं बाल विकास विभाग (आईसीओडीएएस) शिक्षा विभाग, चिकित्सा शिक्षा विभाग, कृषि एवं सिंचाई विभाग आदि द्वारा परस्पर जनपद व ब्लाक स्तर पर माइक्रोप्लान बनाकर संचालित किया जा रहा है तथा प्रगति की समीक्षा की अर्न्तविभागीय बैठक आयोजित की गयी। आयोजित बैठक में समस्त विभागों का लक्ष्य के सांक्षे गतिविधि विवरण तथा एक्शन टेकन रिपोर्ट पर विस्तृत रूप से चर्चा की गयी। जिलाधिकारी नितीश कुमार ने सभी विभागों को निर्देश देते

तहसील, ब्लाक स्तर पर प्रगति रिपोर्ट बनाकर संयुक्त रूप से जिला स्तर पर प्रगति रिपोर्ट प्रस्तुत करें तथा कार्यक्रम का व्यापक प्रचार-प्रसार कराया जाय तथा स्वच्छता एवं साफ-सफाई के लिये लोगों में जागरूकता लायी जाय। उन्होंने कहा कि सभी विभाग संचारी रोग अभियान को सफल बनाने हेतु बेहतर प्रयास करें तथा प्रतिदिन की प्रगति रिपोर्ट प्रेषित करें। इस अवसर मुख्य विकास अधिकारी ऋषिप्राज, मुख्य चिकित्सा अधिकारी, जिला विकास अधिकारी, जिला मलेरिया अधिकारी सहित अन्य सम्बन्धित अधिकारीगण तथा यूनीसेफ व डब्ल्यूएचओ के अधिकारीधर्मचारी उपस्थित रहे।

## पक्का घाट पर स्नान के दौरान युवक गंगा में समाया, मचा हड़कंप

**'कुछ घंटों के बाद पुलिस ने गोताखोरों की बट्ट से लाश किया बरामद**

मीरजापुर(एजेंसी)। शहर कोतवाली क्षेत्र अंतर्गत त्रिमुहानी स्थित पक्का घाट पर मंगलवार को प्रातः 6 बजे एक एक युवक गंगा स्नान के दौरान डूब गया। जानकारी होने पर घाट पर हड़कंप मच गया। जबतक उसकी तलाश होती तब तक वह नदी के गहरे पानी में जा चुका था। हालांकि कुछ देर बाद पुलिस ने गोताखोरों की मदद से लाश को पानी से बाहर निकाल आवश्यक कार्रवाई के बाद पोस्टमार्टम के लिए भेजा है। जानकारी के अनुसार शहर कोतवाली क्षेत्र अंतर्गत बड़ी मादा गली निवासी 25 वर्षीय युवक उज्जवल तिवारी पुत्र चंद्रमा तिवारी अपने घर से मंगलवार की सुबह अपनी बाटी जी से यह कह कर घर से निकला था कि दरवाजा बंद कर लो, मैं जा रहा हूं उसके बाद नहाने के लिए गंगा घाट पर आ पहुंचा था। घाट पर मौजूद लोगों की मानें तो गंगा स्नान के दौरान वह गहरे पानी में चला गया और डूबने लगा। बताया जा रहा है कि युवक डूबने लगा तो बचाव के लिए लोगों की मदद की गुहार लगा रहा था, लेकिन किसी ने उसकी ओर ध्यान नहीं दिया वहीं एक होमगार्ड का जवान भी दिखाई दिया तो वह भी बचाव की बजाय चलते बना था। सूचना होने के तक्षीबन एक घंटे तक पुलिस भी मौके पर नहीं पहुंची थी। उधर सूचना होते ही युवक के परिजन और आसपास के लोग गंगा घाट पर पहुंच रोने लगे थे। बाद में पुलिस स्थानीय गोताखोरों की मदद से युवक की तलाश में जुटी हुई रही है। बताया गया कि सूचना पर लगे होमगार्ड जो लशुंकर के बहाने घाट पर आए और उनको जानकारी हुई वहीं डेढ़ घंटे तक समाचार लिखे जाने तक तक कोई भी पुलिसकर्मी मौके पर नहीं पहुंचा था बता दे की जब भी कोई लवर स्थानीय घाट पर आते हैं तो यहीं पर नशेड़ी किसम के युवक जो हमेशा बताते है वह पुलिस को सूचना देकर अपनी पीठ पर हाथ रखने का कार्य करवाते है वही युवा के जो आज डूबने लगा उसको बचाने में कोई मदद नहीं की है। चाहते तो वहां पर नाथिक व अन्य युवक जबकि वह हाथ दिख रहा था बचा लेंते किंतु ऐसा नहीं सकता और वह गंगा में समा गया। बाद में गोताखोरों की मदद लाश को बरामद कर लिया गया है।

## संचारी रोगों के नियंत्रण एवं अभियान को लेकर नपाध्यक्ष श्यामसुंदर केशरी ने की बैठक

मीरजापुर(एजेंसी)। नगर पालिका अध्यक्ष श्यामसुंदर केशरी ने विशेष संचारी रोग नियंत्रण अभियान के अंतर्गत लालडिगी स्थित पालिका के प्रधान कार्यालय पर ईंओ, स्वास्थ्य विभाग के अधिकारियों एवं सफाई नायकों के साथ बैठक किया। उन्होंने कहा की प्रदेश सरकार के निर्देश पर सभी निकायों में संचारी रोग के रोकथाम हेतु विशेष अभियान चलाया जा रहा है।संचारी रोग में मच्छरों की वजह से डेंगू, मलेरिया आदि जैसे बीमारी होने का खतरा बना रहता है। जिससे

## मिर्जापुर वेब सीरीज को प्रतिबधित करने की मांग, मिर्जापुर वेब सीरीज से जिले की छवि हो रही खराब- राजपति ओझा

मीरजापुर(एजेंसी)। अखिल भारतीय साहित्य परिषद के अध्यक्ष राजपति ओझा व अन्य सदस्यों ने मिर्जापुर वेब सीरीज से मिर्जापुर की खराब हो रही छवि के सम्बंध में नगर पालिका अध्यक्ष श्याम सुंदर केशरी को ज्ञापन सौंपा है। राजपति ओझा ने बताया कि मिर्जापुर साहित्यिक, सांस्कृतिक व धार्मिक दृष्टिकोण से एक महत्वपूर्ण जनपद है। मिर्जापुर आचार्य रामचंद्र शुक्ल, प्रेम. ल, पाण्डेय विनय शर्मा (उग्र), बंग महिला जैसे प्रतिष्ठित साहित्य मनीषियों का कर्मक्षेत्र रहा है तो वहीं मिर्जापुर में जगत-जननी मां क्वियावासिनी का विश्व प्रसिद्ध पावन धाम है। जिससे

करेडों लोगों की आस्था जुड़ी हुई है। वहीं शर्मिर्जापुर वेब सीरीज मिर्जापुर की छवि को ठेस पहुंचा रही है। मिर्जापुर वेब सीरीज में हिंसा, अपराध 1 और गैंगवार को प्रमुखता दी गई है, जिससे असल मिर्जापुर की छवि पर नकारात्मक प्रभाव पड़ा है। लोग मिर्जापुर शहर को भी इसी तरह के अपराध और हिंसा से जोड़कर देखने लगे हैं। मिर्जापुर के निवासियों को कई बार बाहर के लोग मिर्जापुर को दुष्टिकोण से देख रहे हैं। इससे उनकी सामाजिक प्रतिष्ठा और सम्मान पर असर पड़ रहा है। सीरीज में अपराधियों और उनके कार्य को नलोरीफाई किया गया है, जिससे युवा पीढ़ी पर इसका नकारात्मक असर हो रहा है। उन्हें गलत प्रेरणा मिल रही है और वे अपराध की दुनिया की ओर आकर्षित हो रहे हैं।शर्मिर्जापुर वेब सीरीज के दो सीजन के अनेक एपिसोड पूर्व में ही प्रसारित हो चुके हैं और तीसरा सीजन 5 जुलाई को रिलीज होने जा रहा है। यदि इस सीजन के एपिसोड में भी मिर्जापुर की गलत छवि प्रस्तुत होगी तो यह हम सभी मिर्जापुर वासियों के लिए बहुत ही नकारात्मक होगा। अतः शर्मिर्जापुर वेब सीरीज के सीजन 3 को प्रतिबन्धित करने के लिए उचित कदम उठाए जाने की आवश्यकता है।

# ओम बिरला होने का मतलब

## सोने जैसे दिल वाला सामाजिक कार्यकर्ता कैसे बना राष्ट्रीय राजनीति का सितारा



—प्रो.संजय द्विवेदी

ओम बिरला में ऐसा क्या है जो उन्हें लगातार दूसरी बार लोकसभा के अध्यक्ष जैसी बड़ी जिम्मेदारी पर पहुंचता है। अपने कोटा शहर में जूरुतमन्त लोगों को कपड़े, दवाएं, भोजन पहुंचाते-पहुंचाते बिरला कब राष्ट्रीय राजनीति के सितारे बन गए, यह एक अदभुत कहानी है। प्र

धानमंत्री ने सदन में उनके द्वारा चलाए जा रहे अनेक सामाजिक कार्यों की चर्चा की। उनकी सरलता, सहजता और सदन चलाने की उनकी क्षमताएं प्रमाणित हैं। अब जब वे ध्यानित से लोकसभा के अध्यक्ष चुने जा चुके हैं, तब उन पर बहुत बड़ी जिम्मेदारी आन पड़ी है। यह भी शुभ रहा कि कांग्रेस ने प्रारंभिक चर्चाओं के बाद भी मत विभाजन की मांग नहीं की और उनका चयन सर्वसम्मत् से हुआ। इससे संसद की गरिमा बनी और परंपराओं का पालन हुआ है। उम्मीद की जानी चाहिए आने वाले समय में लोकसभा ज्यादा बेहतर तरीके से अपने कामों को अंजाम दे सकेगी। श्री बलराम जाखड़ के बाद वे दूसरे ऐसे सांसद हैं, जिन्होंने यह गरिमामय पद दुबारा संभाला है। इस

बात को रेखांकित करते हुए प्रधानमंत्री ने अपने भाषण में कहा कि नए सांसदों को बिरला से सीखना चाहिए। मोदी ने कहा कि "संसद 140 करोड़ देशवासियों की आशा का केंद्र है। सदन में आचरण और नियमों का पालन जरूरी है। सदन की गरिमा और परंपराओं का पालन अध्यक्ष की बहुत महती जिम्मेदारी है।" उम्मीद की जानी चाहिए कि संसद में लोकसभा अध्यक्ष के रूप में बिरला जी का यह कार्यकाल उदाहरण बनेगा। जहां गंभीर बहसें होंगी और शासकीय काम के साथ विमर्शों का नया आकाश खुलेगा। राजस्थान के कोटा जिले में 23 नवंबर, 1962 को जन्में ओम बिरला का समूचा राजनीतिक और सावर्जनिक जीवन सेवा, समर्पण और उससे उपजी सफलताओं से बना है। भारतीय जनता युवा मोर्चा के जिलाध्यक्ष के रूप में काम प्रारंभ कर वे राजस्थान में युवा



मोर्चा के प्रदेश अध्यक्ष, राष्ट्रीय उपाध्यक्ष बने। इसके बाद उन्होंने पीछे मुड़कर नहीं देखा। वे 2003, 2008 और 2013 में तीन बार राजस्थान विधानसभा में विधायक निर्वाचित किए गए। 2014 से वे लगातार तीसरी बार लोकसभा पहुंचे हैं। इस तरह वे

नाम का प्रस्ताव रखा था। किंतु अपनी सौजन्यता, कुशल सदन संचालन और लोकसभा उपाध्यक्ष का चुनाव न होने के बाद भी अकेले वरिष्ठ सांसदों के पैलन के आधार उन्होंने सदन चलाया। उनका सहज अंदाज और हल्की मुस्कान, मोटी डांट से सदन को चलाने का तरीका उन्हें इस बार इस पद का स्वाभाविक उत्तराधिकारी बना चुका था। अब कोटा की स्थानीय राजनीति से राष्ट्रीय फलक पर आए बिरला सदन की उपलब्धि बन चुके हैं। बिरला राजनीति में आने से पहले राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ (आरएसएस) से जुड़े थे। उनके मन में समाजसेवा की भावना इसी संगठन से उपजी और वे विविध प्रकल्पों के माध्यम से इसी काम में रम गए। उन्होंने अपने क्षेत्र में 2012 में परिधान नाम कल्याणकारी कार्यक्रम प्रारंभ किया, जिसके तहत समाज के कमजोर

वर्गों को किताबें और कपड़े वितरित किए जाते थे। इसके साथ ही रक्तदान और मुफ्त दवा वितरण के आयोजनों से वे लोगों के दिलों में उतरते चले गए। फिर उन्होंने मुफ्त भोजन कार्यक्रम भी चलाया। उनका संकल्प था उनके लोग भूखे न सोंएं। इस तरह वे बहुत संवेदनशील और बड़े दिलवाले सामाजिक कार्यकर्ता और राजनेता की तरह सामने आते हैं। यह उन हाशिए के लोगों की दुआएं ही थीं कि बिरला आज सत्ता राजनीति के शिखर पर हैं। भाजपा को एक दल के रूप में इस बार लोकसभा में पूर्ण बहुमत नहीं है और उसकी निर्भरता राजग के सहयोगियों पर बढ़ी है। इसी तरह सदन में प्रतिपक्ष ज्यादा ताकतवर हुआ है। तीसरी बार प्रधानमंत्री बने नरेंद्र मोदी की सरकार के सामने अब नेता प्रतिपक्ष के रूप में राहुल गांधी मौजूद होंगे। मोदी की तीसरी सरकार

में नेता प्रतिपक्ष का पद मिलना भी एक बड़ी सूचना है। पिछले दो सदनों में कांग्रेस के इतने सदस्य नहीं थे कि वह नेता प्रतिपक्ष का पद हासिल कर सके। इससे नेता प्रतिपक्ष अब लोकलेखा समिति के अध्यक्ष भी होंगे और सरकारी खर्चों पर टिप्पणी कर सकेंगे। इस बदले हुए परिदृश्य में सदन में प्रतिपक्ष की आवाज भी प्रखर होगी। राहुल गांधी और अखिलेश यादव ने अध्यक्ष को धन्यवाद प्रस्ताव देते हुए सत्ता पक्ष पर अंकुश और प्रतिपक्ष को संरक्षण देने की अपील की। उम्मीद की जानी कि ओम बिरला अपने बड़े दिल से सदन की गरिमा को नई ऊंचाई प्रदान करेंगे। फिलहाल तो उन्हें शुभकामनाएं ही दी जा सकती हैं।

(लेखक भारतीय जन संचार संस्थान, नई दिल्ली के पूर्व महानिदेशक हैं।)

## सम्पादकीय

### धरती का पल्लव बाढ़ से नहीं आसमान से बरसती आग से

इस बार वैश्विक गर्मी चरम पर है। विश्व मौसम संगठन (डब्ल्यूएमओ) के अनुसार बीते वर्ष और पिछले दशक ने धरती पर आग बरसाने का काम किया है। अमेरिका की पर्यावरण संस्था वैश्विक वितनेस और कोलंबिया विश्वविद्यालय के वैज्ञानिकों ने एक अध्ययन में पाया है कि तेल और गैस के अधिकतम मात्रा में उत्पादन से ये हालात पैदा हुए हैं। यदि इन स्थितियों के उत्सर्जन का यही हाल रहा तो 2050 तक गर्मी चरम पर होगी। गर्मी से जीव-जगत की क्या स्थिति होगी? अनुमान लगाना भी मुश्किल है। बढ़ते वैश्विक तापमान और जलवायु परिवर्तन के कारण प्राकृतिक आपदाओं की संख्या और तीव्रता में निरंतर बढ़ोतरी हो रही है। इसीलिए कहा जा रहा है कि धरती पर पल्लव बाढ़ से नहीं, आसमान से बरसती आग से आएगी। धरती के जीव-जगत पर करीब तीन दशक से जलवायु परिवर्तन के वर्तमान और भविष्य में होने वाले संकटों की तलवार लटकी हुई है। संकट से निपटने के उपायों को तलाशने के लिए 198 देश जलवायु सम्मेलन करते हैं। इन सम्मेलनों का प्रमुख लक्ष्य रहा है कि दुनिया उस रास्ते पर लौटे, जिससे बढ़ते वैश्विक तापमान को 1.5 डिग्री सेल्सियस तक स्थिर रखा जा सके लेकिन जो संकेत मिल रहे हैं, उनसे स्पष्ट है कि कुछ सालों के भीतर गर्मी तापमान की इस सीमा का उल्लंघन कर लेगी क्योंकि इस बार तीन सप्ताह से लगातार गर्मी का तापमान 40 से 55 डिग्री तक बना रहा। दिल्ली में तापमान 52.9 डिग्री तक पहुंच चुका है। सऊदी अरब में भीषण गर्मी के चलते 1000 से ज्यादा हज यात्रियों की मौत हुई है। इस कदम गर्मी का अनुमान पर्यावरणविदों ने पहले से लगा लिया था। इनकी सलाह पर 100 से ज्यादा देश 2030 तक दुनिया की नवीनीकरण योग्य ऊर्जा को बढ़ाकर तीन गुना करने के प्रयास में जुटे हैं। इसके अंतर्गत अक्षय ऊर्जा के प्रमुख स्रोत सूर्य, हवा और पानी से बिजली बनाने के उपाय सुझाए गए हैं। पर्यावरणविदों के मुताबिक, सदी के अंत तक पृथ्वी की गर्मी 2.7 प्रतिशत बढ़ जाएगी। नतीजतन, पृथ्वीवासियों को तबाही का सामना करना पड़ेगा। इस मानव निर्मित वैश्विक आपदा से निपटने के लिए अंतरराष्ट्रीय पर्यावरण सम्मेलन, जिसे कॉन्फ्रेंस ऑफ पार्टीज (सीओपीडी) के नाम से भी जाना जाता है, में पेरिस समझौते के तहत वायुमंडल का तापमान औसतन 1.5 डिग्री सेल्सियस से कम रखने के प्रयास के प्रति भागीदार देशों ने वचनबद्धता भी जताई। लेकिन लंबे समय से चल रहे रूस और यूक्रेन तथा इज्राइल और फिलिस्तीन युद्ध के चलते नहीं लगता कि कार्बन उत्सर्जन पर नियंत्रण के लिए नवीकरणीय ऊर्जा को जो बढ़ावा दिया जा रहा है, वह स्थिर रह पाएगा क्योंकि जिन देशों ने वचनबद्धता निभाते हुए कोयला से ऊर्जा उत्सर्जन के जो संयंत्र बंद कर दिए थे, उनमें से कई रूस ने चालू कर लिए हैं। नवंबर, 2021 में ग्लासगो वैश्विक सम्मेलन में तय हुआ था कि 2030 तक विकसित देश और 2040 तक विकासशील देश ऊर्जा उत्पादन में कोयले का प्रयोग बंद कर देंगे यानी 2040 के बाद थर्मल पावर अर्थात् ताप विद्युत संयंत्रों में कोयले से बिजली का उत्पादन पूरी तरह बंद हो जाएगा।



Cहुजान समाज पार्टी (बसपा) प्रमुख मायावती ने गत 23 जून को अपने भतीजे आकाश आनंद को फिर से पार्टी की बागडोर सौंप दी है जबकि लोकसभा चुनाव के दौरान अचानक उन्होंने आकाश को अपरिपक्व नेता बताते हुए सभी जिम्मेदारियों से मुक्त कर दिया था। आकाश आनंद ने उस समय भी अपनी बुआ के आदेश को शिरोधार्य करते हुए कहा था कि वह पार्टी के एक अदना सिपाही हैं और नेतृत्व का आदेश पालन करना उनका कर्तव्य है। आकाश आनंद को उस समय मायावती ने पार्टी की जिम्मेदारियों से क्यों मुक्त किया था और लगभग एक महीने बाद ही

## कब सुधरेगी भारत की डाक व्यवस्था?

अशोक मधुप । भारत में डाक सेवाओं की स्थापना 1774 में हुई। पहली बार भारतीय डाकघर को राष्ट्रीय महत्व के एक अलग संगठन के रूप में स्वीकार किया गया और उसे एक अक्टूबर 1854 को डाकघर महानिदेशक के सीधे नियंत्रण में सौंप दिया गया। आजादी के 75 साल बाद भी भारत की डाक व्यवस्था में सुधार न होकर पतन ही हुआ। भारत में डाक विभाग 250 साल से पुराना है। आज गांधीवां तक इसकी ब्रांच हैं। पूरे भारत में 155531 डाकघर हैं। इतना बड़ा नेटवर्क होने के बाद भी यह सरकारी विभाग प्राइवेट कोरियर कंपनियों से प्रतिस्पर्धा में पिछड़ी जा रही है। भारतीय डाक की सेवा में सुधार हो, इसमें न विभागीय अधिकारियों की रुचि है, न सरकार की। इसी का परिणाम है कि इसका अपने व्यवसाय से एकाधिकार टूटता जा रहा है। प्राइवेट कंपनी इसके व्यवसाय को कब्जाती जा रही हैं। भारत में डाक सेवाओं की स्थापना 1774 में हुई। पहली बार भारतीय डाकघर को राष्ट्रीय महत्व के एक अलग संगठन के रूप में स्वीकार किया गया और उसे एक अक्टूबर 1854 को डाकघर महानिदेशक के सीधे नियंत्रण में सौंप दिया गया। भारतीय डाक व्यवस्था कई व्यवस्थाओं को जोड़कर बनी है। 650 से ज्यादा राजवाड़ों की डाक प्रणालियों जिला डाक प्रणाली और जमींदारी डाक व्यवस्था को प्रमुख ब्रिटिश डाक व्यवस्था में शामिल किया गया था। इन टुकड़ों को इतनी खूबसूरती से जोड़ा गया है कि ऐसा प्रतीत होता है कि यह एक संपूर्ण अखंडित संगठन है। 11766 में लार्ड क्लाइव ने देश में पहली डाक व्यवस्था स्थापित की थी। इसके बाद 1774 में वॉरेन हेस्टिंग्स ने इस व्यवस्था को और मजबूत किया। विभाग की वित्तीय स्थिति का जायजा लेने के लिए उसके खातों को दोबारा व्यवस्थित किया गया। उद्देश्य यह पता लगाना था

1793 में डाक व्यवस्था शुरू की गई। 1837 में डाक अधिनियम लागू किया गया ताकि तीनों प्रेसीडेंसी में सभी डाकघरों को अपने खर्चे निकाल लेने चाहिए। उतना ही काफी होगा। 20वीं सदी में भी यही क्रम बना रहा। डाकघर और तार विभाग को क्रियाकलापों में एक साथ विकास के दोषिले रहा। 1914 के प्रथम विश्व युद्ध की शुरुआत में दोनों विभागों को मिला दिया गया। भारतीय राज्यों के वित्तीय और राजनीतिक एकीकरण के चलते यह आवश्यक और अपरिहार्य हो गया कि भारत सरकार भारतीय राज्यों की डाक व्यवस्था को एक विस्तृत डाक व्यवस्था के अधीन लाए। ऐसे कई राज्य थे जिनके अपने जिला और स्वतंत्र डाक संगठन थे और उनके अपने डाक टिकट चलते थे। इन राज्यों के लैटर बाक्स हरे रंग में रंगे जाते थे ताकि वे भारतीय डाकघरों के आले लैटर बाक्सों से अलग नजर आए। 1908 में भारत के 652 देशी राज्यों में से 635 राज्यों ने भारतीय डाक घर में शामिल होना स्वीकार किया। केवल 17 राज्य बाहर रहे, जिनमें हैदराबाद, ग्वालियर, जयपुर और ट्रानवनकोर प्रमुख हैं। 1925 में डाक और तार विभाग का बड़े पैमाने पर पुनर्गठन किया गया। विभाग की वित्तीय स्थिति का जायजा लेने के लिए उसके खातों को दोबारा व्यवस्थित किया गया। उद्देश्य यह पता लगाना था

कि विभाग करदाताओं पर कितना बोझ डाल रहा है या सरकार का राजस्व कितना बढ़ा रहा है और इस दिशा में विभाग की चारों शाखाएं यानी डाक, तार, टेलीफोन और बेतार कितनी भूमिका निभा रहे हैं। भारतीय डाक सेवा का क्षेत्र चिट्ठियों बांटने और संचार का कारगर साधन बने रहने तक ही सीमित नहीं है। शुरुआती दिनों में डाकघर विभाग, डाक बंगलों और सरायों का रख रखाव भी करता था। 1830 से लगभग तीस सालों से भी ज्यादा तक यह विभाग यात्रियों के लिए सड़क यात्रा को भी सुविधाजनक बनाते थे। कोई भी यात्री एक निश्चित राशि के अग्रिम पर पालकी, नाव, घोड़े घोड़ागाड़ी और डाक ले जाने वाली गाड़ी में अपनी जगह आरक्षित करवा सकता था। वह रास्ते में पड़ने वाली डाक चौकियों में आराम भी कर सकता था। यही डाक चौकियां बाद में डाक बंगला कहलाई। 19वीं सदी के आखिर में पेलग की महामारी फैलने के दौरान, डाकघरों को कुत्तों की गोलियों के पैकेट बेचने का काम भी सौंपा गया था। भारत संयुक्त परिवारों और छोटी आमदनी वाले लोगों का देश है, जहां लोगों को छोटी रकमों की सूरत में लाखों रूपए भेजने पड़ते हैं। रूपयों के लेन-देन का काम जिला मुख्यालयों में स्थित 321 सरकारी खजानों द्वारा किया जाता था। 1880 में मनी आर्डर के द्वारा छोटी रकमों भेजने का काम 5090 डाकघर वाली विस्तृत डाक एजेंसी को दिया गया और इस तरह जिला मुख्यालयों तक जाने और प्राप्तकर्ता द्वारा पहचान साबित करने की कठिनाईयें कम हो गईं। 1884 में उच्च पदों पर आसीन कर्मचारियों को छोड़कर देशी डाक कर्मचारियों के लिए डाक जीवन बीमा योजना शुरू की गई, क्योंकि भारत में काम करने वाली बीमा कंपनियां आम भारतीय निवासियों का बीमा करने से कतराती थीं। इन कठिन दिनों में देश के साथ-साथ डाक विभाग भी इसके

असर से अछूता नहीं रहा। 1857 के बाद विभाग ने आगजनी और लूटमार का दौर देखा। एक उपडाकपालन और एक ओवरसियर की हत्या कर दी गई, एक रनर को घायल कर दिया गया और बिहार, उत्तर प्रदेश, उत्तर पश्चिमी सीमांत राज्यों के कई डाकघरों को लूट लिया गया। उत्तर पश्चिमी सीमांत राज्यों और अरब में सभी संचार लाइनों को बंद कर दिया गया था और हिंसा खत्म हो जाने के बाद भी साल भर तक कई डाकघरों को दोबारा नहीं खोला जा सका। लगभग पांच माह तक चलने वाली 1920 की डाक हड़तालों ने देश की डाक सेवा को पूरी तरह ठप कर दिया था। 1942 के भारत छोड़ो आंदोलन के दौरान कई डाकघरों और लैटर बक्सों को जला दिया गया था और डाक का आना-जाना बड़ी मुश्किल से हो पाता था। इसके कारण कई सेक्टरों में डाक सेवाएं गड़बड़ गई थीं। पोस्ट कार्ड 1879 में चलाया गया जबकि वैल्यू पेपबल पारसल (वीपीपी), पारसल और बीमा पारसल 1977 में शुरू किए गए। भारतीय पोस्टल आर्डर 1930 में शुरू हुआ। तेज डाक वितरण के लिए पोस्टल इंडेक्स नंबर (पिनकोड) 1972 में शुरू हुआ। तेजी से बदलते परिदृश्य और हालात को मद्दे नजर रखते हुए 1985 में डाक और दूरसंचार विभाग को अलग-अलग कर दिया गया। समय की बदलती आवश्यकताओं को ध्यान में रखकर 1986 में स्पीड पोस्ट शुरू हुई और 1994 में मेट्रोराजधानीरूपापर चैनल, इपीएस और वीसैट के माध्यम से मनी आर्डर भेजा जाना शुरू किया गया। डाक व्यवस्था में डाकिए का बड़ा महत्व है। पुराने जमाने में हरेक डाकिए को ढोल बजाने वाला मिलता था जो जंगली रास्तों से गुजरते समय डाकिए की सहायता करता था। 1977 में शुरु किए गए। भारतीय पोस्टल आर्डर 1930 में शुरू हुआ। तेज डाक वितरण के लिए पोस्टल इंडेक्स नंबर (पिनकोड) 1972 में शुरू हुआ। तेजी से बदलते परिदृश्य और हालात को मद्दे नजर रखते हुए 1985 में डाक और दूरसंचार विभाग को अलग-अलग कर दिया गया। समय की बदलती आवश्यकताओं को ध्यान में रखकर 1986 में स्पीड पोस्ट शुरू हुई और 1994 में मेट्रोराजधानीरूपापर चैनल, इपीएस और वीसैट के माध्यम से मनी आर्डर भेजा जाना शुरू हुआ।

पिछले कई सालों में डाक वितरण के क्षेत्र में बहुत विकास हुआ है और यह डाकिए द्वारा चिट्ठी बांटने से स्पीड पोस्ट और स्पीड पोस्ट से आई-पोस्ट के युग में पहुंच गया है। भारतीय पोस्टल आर्डर 1930 में शुरू हुआ। तेज डाक वितरण के लिए पोस्टल इंडेक्स नंबर (पिनकोड) 1972



में शुरू हुआ। तेजी से बदलते परिदृश्य और हालात को मद्दे नजर रखते हुए 1985 में डाक और दूरसंचार विभाग को अलग-अलग कर दिया गया। समय की बदलती आवश्यकताओं को ध्यान में रखकर 1986 में स्पीड पोस्ट शुरू हुई और 1994 में मेट्रोराजधानीरूपापर चैनल, इपीएस और वीसैट के माध्यम से मनी आर्डर भेजा जाना शुरू किया गया। डाक व्यवस्था में डाकिए का बड़ा महत्व है। पुराने जमाने में हरेक डाकिए को ढोल बजाने वाला मिलता था जो जंगली रास्तों से गुजरते समय डाकिए की सहायता करता था। 1977 में शुरु किए गए। भारतीय पोस्टल आर्डर 1930 में शुरू हुआ। तेज डाक वितरण के लिए पोस्टल इंडेक्स नंबर (पिनकोड) 1972 में शुरू हुआ। तेजी से बदलते परिदृश्य और हालात को मद्दे नजर रखते हुए 1985 में डाक और दूरसंचार विभाग को अलग-अलग कर दिया गया। समय की बदलती आवश्यकताओं को ध्यान में रखकर 1986 में स्पीड पोस्ट शुरू हुई और 1994 में मेट्रोराजधानीरूपापर चैनल, इपीएस और वीसैट के माध्यम से मनी आर्डर भेजा जाना शुरू हुआ।

में शुरू हुई। संयम की मांग को देखते हुए तार और फोन सेवा पर भी डाक तार विभाग का एकाधिकार हो गया। एक की कंपनी होने के कारण प्रबंधक की परेशानी देखते हुए 1985 में दूरसंचार सेवाएं अलग कर दी गईं। समय बदला अंतरराष्ट्रीय शिपिंग डीएचएल ने 1969 में पहली अंतरराष्ट्रीय कूरियर कंपनी के रूप में एक भव्य प्रवेश किया, और कई अन्य ने इसका अनुसरण किया। इनका उद्देश्य बिना किसी देरी के सुविधाजनक वितरण सेवाएं प्रदान करना था। 2020 तक, ब्लू डार्ट भारत में अग्रणी कूरियर कंपनी बन गई। प्रौद्योगिकी की प्रगति के साथ, माल की डिलीवरी तेज और तेज हो गई है। जबकि समय के साथ कूरियर सेवाओं का उन्मयन हुआ है, लोग अभी भी आवश्यक दस्तावेज भेजने के लिए डाक सेवाओं पर भरोसा करते हैं। किंतु समय ज्यादा लेने डाक विभाग के कर्मचारियों की लापरवाही और सेवा में रुचि न लेने के कारण भारतीय डाक सेवा में लोगों का रुझान कम होना शुरू हो गया। ये सही है कि डाक सेवाएं सरती और कूरियर सेवाएं मंहगी हैं। किंतु आज भारतीय समाज में पैसा बड़ा है तो डाक भेजने वाले के लिए सरती और मंहगी में ज्यादा फर्क नहीं रह गया है वह जल्दी से जल्दी अपनी डाक गंतव्य पर पहुंचाना चाहता है। ऐसे में भारतीय डाक सेवा पिछड़ी जा रही है। डाक विभाग ने अपनी स्पीड पोस्ट सेवा शुरू की। नाम से लगता है कि डाक की अन्य सेवाओं से ये तेज होगी किंतु ऐसा नहीं है। बिजनौर उत्तर प्रदेश से राजकोट गुजरात में स्पीड पोस्ट पहुंचने में नौ दिन लगते हैं जबकि कोरियर चार से पांच दिन में आ जाता है। दिल्ली से राजकोट स्पीड पोस्ट पांच दिन लेती है। कोरियर कंपनी ब्लू डार्ट राजकोट का पैकेट दूसरे दिन दिल्ली में डिलीवर कर देती है। वे कितना जल्द निशाने पर हैं। पहले दिन शाम छह बजे बिजनौर से भेने बंगलौर के लिए मिठाई का पैकेट कोरियर किया। ये पैकेट अगले दिन शाम पांच बजे बेटे को कंपनी में मिल गया। डाक से ऐसा कभी भी हो सकता। हालांकि कोरियर कंपनी का नेटवर्क अभी शहरों तक ही सीमित है। डाक सेवा गांवगांव तक फैली होने के कारण अपनी सुविधा नहीं दे रहे हैं। गांव तक सेवा देने में उसका एकाधिकार है किंतु जैसेजैसे कोरियर कंपनियों का विस्तार होता जाएगा, वह गांव तक अपनी एकाधिकार जगह लेंगी। डाक तार कर्मचारी कहते हैं कि विभाग के अधिकारी और मंत्रियों को सेवा के सुधार में रुचि नहीं है। पुराने सौंपटवेपर चला रखे हैं। नया यातायात के साधन बढ़ने को ध्यान में रखते हुए ये नई योजनाएं, नए रूट नहीं बनाते। कोरियर कंपनी प्रदेश की सरकारी बस सेवा से अपने पैकेट भेजती है। डाक विभाग ऐसा क्यों नहीं कर पाता। बिजनौर से गाजियाबाद सीधे रूट है।

## आकाश को फिर बसपा की बागडोर

आकाश आनंद ने दलित एजेंडे पर ही फोकस किया है। बसपा को 2014 के लोकसभा चुनाव में एक भी सांसद नहीं मिला था लेकिन 2019 में जब सपा के साथ गठबंधन कर चुनाव लड़ा तो 10 सांसद मिले। ये सांसद सिर्फ दलित वोटों के सहारे नहीं मिले थे। यह भी एक बड़ा तथ्य है कि अगर सपा-बसपा ने कांग्रेस को साथ लेकर 2024 का लोकसभा चुनाव लड़ा होता तो कम से कम 16 सीटें ऐसी थीं जो भाजपा और उसके गठबंधन को नहीं मिलतीं। जाहिर कि बसपा को 2024 में एक भी सांसद नहीं मिला तो इसके पीछे सुश्री मायावती की गलत रणनीति है। आकाश आनंद ने तेवर दिखाए थे जिनसे युवा आकर्षित हो सकते थे। अब बसपा की रणनीति इसी मुद्दे पर केन्द्रित दिख रही है। बसपा प्रमुख का जादू कम पड़ गया है। इसका फायदा सपा और कांग्रेस गठबंधन को मिला है। बसपा प्रमुख मायावती ने फिर से आकाश आनंद को नई जिम्मेदारी सौंपी है। इस पर आकाश आनंद ने प्रतिक्रिया भी दी है। बीएसपी प्रमुख मायावती लोकसभा चुनाव में हार के बाद अब एक बार

फिर से समीक्षा कर रही हैं। इसी के साथ आकाश आनंद को उन्होंने फिर से अपना उत्तराधिकारी बना दिया है। मायावती ने करीब डेढ़ माह बाद अपना फैंसला पलटते हुए अपने भतीजे आकाश आनंद को पार्टी के राष्ट्रीय समन्वयक का दायित्व सौंपते हुए उन्हें फिर से अपना उत्तराधिकारी घोषित किया है। इसके पहले लोकसभा चुनाव के बीच में ही सात मई को उन्होंने आकाश आनंद को अपरिपक्व करार देते हुए इन दायित्वों से मुक्त कर दिया था। लोकसभा चुनाव में पार्टी की करारी हार के बाद आयोजित बैठक में अनेक मुद्दों पर गहन समीक्षा की गयी। बैठक के बाद पार्टी की ओर से जारी बयान में कहा गया, बसपा की राष्ट्रीय अध्यक्ष मायावती ने आकाश आनंद को पूरी परिपक्वता के साथ प्रमुख का जादू कम पड़ गया है। इसका फायदा सपा और कांग्रेस गठबंधन को मिला है। बसपा प्रमुख मायावती ने फिर से आकाश आनंद को नई जिम्मेदारी सौंपी है। इस पर आकाश आनंद ने प्रतिक्रिया भी दी है। बीएसपी प्रमुख मायावती लोकसभा चुनाव में हार के बाद अब एक बार

अन्य दलों के अपेक्षा काफी खराब रहा। बीएसपी एक बार फिर 2014 की तरह 2024 में एक भी सीट नहीं जीत पाई है। बीते आठ चुनावों में पार्टी का जनाधार घटकर एक तिहाई हो गया है। खास बात यह है कि बीएसपी ने जब 1989 का चुनाव लड़ा था तो 9.93 फीसदी वोट मिले थे। जबकि इस बार के चुनाव में केवल 9.39 फीसदी वोट मिला है। बीएसपी को सबसे कम वोट 1991 के चुनाव में मिला था। इस चुनाव में बीएसपी को केवल 8.70 फीसदी वोट मिला था। इसके बाद 1996 के चुनाव में बीएसपी का जनाधार दोगुना हो गया और 20.61 फीसदी वोट मिले। इसके बाद 2007 तक बीएसपी का जनाधार लगातार बढ़ता गया। 1998 के चुनाव में 20.90 फीसदी, 1999 के चुनाव में 22.08 फीसदी और 2004 के चुनाव में 24.67 फीसदी वोट मिले। इसके बाद 2007 के चुनाव में बीएसपी ने रिकॉर्ड बनाया और इस चुनाव के बाद उसका जनाधार लगातार कम होता गया है। बीएसपी को 2007 के चुनाव में पहली और अंतिम बार

30।43 फीसदी वोट मिले थे और मायावती के नेतृत्व में यूपी में सरकार बनी थी। इसके बाद 2009 के लोकसभा चुनाव में 27.42 फीसदी वोट मिले और 2012 के विधानसभा चुनाव में 25.91 फीसदी वोट मिले। बीएसपी के जनाधार में बड़ी टूट 2014 के लोकसभा चुनाव से आई है। करीब 20 साल बाद बीएसपी का जनाधार 20 फीसदी से नीचे आया और इस चुनाव में पार्टी को 19.77 फीसदी वोट मिले। इसके बाद 2017 के विधानसभा चुनाव में 22.23 फीसदी, 2019 के लोकसभा चुनाव में 19.43 फीसदी, 2022 के लोकसभा चुनाव में 12.83 फीसदी और 2024 के लोकसभा चुनाव में 9.39 फीसदी वोट मिले हैं। यानी चुनावी इतिहास को देखा जाए तो करीब 33 सालों के बाद पार्टी का जनाधार दस फीसदी से नीचे आया और फिर खास बात यह है कि 2007 के मुकाबले पार्टी का जनाधार एक-तिहाई हो गया है। सवाल है कि क्या आकाश आनंद परिपक्व हो गए हैं, जिसका हवाला मायावती ने

दिया था। जाहिर है कि नहीं। परिपक्वता का कोई मसला ही नहीं है। मसला है लोकसभा का चुनाव और उसके नतीजे। मायावती ने यूपी में 80 की 80 सीटों पर चुनाव लड़ा। खाता तो नहीं ही खुला वोट बैंक भी 10 फीसदी के नीचे आ गया। इस बार मायावती का कोई भी प्रत्याशी दूसरे नंबर पर भी नहीं पहुंच सका। बाकी रैंड-सही कसर पूरी कर दी चंद्रशेखर आजाद ने। उन्होंने नगिना लोकसभा सीट से एक लाख 52 हजार वोट के बड़े अंतर से जीत दर्ज की। मायावती ने दलित होने के नाते चंद्रशेखर को कोई रियायत नहीं दी थी। इस जीत ने ये तय कर दिया कि अगर उत्तर प्रदेश में दलित राजनीति का कोई चेहरा है तो वो चेहरा अब चंद्रशेखर हैं, मायावती नहीं। मायावती को ये लगने लगा है कि अगर चंद्रशेखर से मुकाबला करना है, चंद्रशेखर की राजनीति की काट खोजनी है तो फिर उसी तेवर की जरूरत पड़ेगी, जो आकाश आनंद के पास है। दिहाजा आकाश आनंद की वापसी हो गई है। #gQh

## सद्विधाप्त खबरें

## दोषी राम सुभग को 10 वर्ष की कठोर कैद

सोनमद्र(एजेंसी)। साढ़े पांच वर्ष पूर्व फुलझरिया की आंख के नीचे तीर जैसे हथियार से प्रहार कर गंभीर चोट पहुंचाने के मामले में मंगलवार को सुनवाई करते हुए अपर सत्र न्यायाधीश प्रथम जीवेंद्र कुमार द्विवेदी की अदालत ने दोषसिद्ध पाकर दोषी राम सुभग को 10 वर्ष की कठोर कैद व 15 हजार रुपये अर्थदंड की सजा सुनाई। अर्थदंड न देने पर 4 माह की अतिरिक्त कैद मुगतनी होगी। जेल में बितायी अवधि सजा में समाहित की जाएगी। अभियोजन पक्ष के मुलाबिक बिहारी खरवार पुत्र स्वर्गीय बबलू खरवार निवासी बहेराखर थाणा जुगैल, जिला सोनमद्र ने 23 अगस्त 2018 को थाणे में दी तहरीर में अवगत कराया था कि उसकी बहन फुलझरिया करीब 10 साल से पति को छोड़ने पर उसी के साथ रहती है। करीब दो साल से राम सुभग पुत्र राम सागर खरवार निवासी जुगैल टोला जोरवा, थाणा जुगैल, जिला सोनमद्र के साथ रह रही थी। परन्तु एक माह से आपसी विवाद की वजह से वह उसी के यहां रहती थी। बावजूद इसके राम सुभग उसके घर आकर बहन से विवाद करता था। बीती रात को राम सुभग ने तीर जैसे नुकीले हथियार से बहन की आंख के नीचे वार कर गंभीर चोट पहुंचा दिया। जिसे दवा इलाज के लिए अस्पताल में भर्ती कराया गया है। आवश्यक कार्रवाई की जाए। इस तहरीर पर पुलिस ने राम सुभग पुत्र राम सागर निवासी जुगैल टोला जोरवा, थाणा जुगैल, जिला सोनमद्र के विरुद्ध एफआईआर दर्ज किया। मामले की विवेचना करते हुए विवेचक ने पर्याप्त सबूत मिलने पर कोर्ट में चार्जशीट दाखिल किया था। मामले की सुनवाई करते हुए अदालत ने दोनों पक्षों के अधिवक्ताओं के तर्कों को सुनने, गवाहों के बयान व पत्रावली का अवलोकन करने पर दोषसिद्ध पाकर दोषी राम सुभग को 10 वर्ष की कठोर कैद व 15 हजार रुपये अर्थदंड की सजा सुनाई। अर्थदंड न देने पर 4 माह की अतिरिक्त कैद मुगतनी होगी। जेल में बितायी अवधि सजा में समाहित की जाएगी। अभियोजन पक्ष की ओर से विशेष लोक अभियोजक विनोद कुमार पाठक एडवोकेट ने बहस की।

## अधिवक्ताओं से बंद हो टोल टैक्स की वसूली-जयनारायण पांडेय

सोनमद्र(एजेंसी)। यूपी बार काउंसिल के सदस्य एवं पूर्व उपाध्यक्ष एडवोकेट हाईकोर्ट लखनऊ जयनारायण पांडेय ने केंद्रीय मंत्री रोड, ट्रांसपोर्ट एंड हाइवे आफ इंडिया, नई दिल्ली नितिन गडकरी को पत्रक भेजकर सम्पूर्ण भारत में अधिवक्ताओं से टोल टैक्स वसूली बंद किए जाने की मांग उठाई है। इसका अधिवक्ताओं ने स्वागत किया है। श्री पांडेय ने 13 जून 2024 को केंद्रीय मंत्री नितिन गडकरी को भेजे पत्रक में पुनः कैंबिनेट मंत्री बनने पर ब्याई देते हुए कहा है कि बार काउंसिल ऑफ उत्तर प्रदेश अधिवक्ताओं की मारु संस्था है। जहां से पंजीकरण होने के बाद ही अधिवक्ता विधि व्यवसाय करते हैं। अधिवक्ताओं को न्यायिक कार्य के वास्ते सुप्रीम कोर्ट, हाईकोर्ट, डिस्ट्रिक्ट कोर्ट, ट्रिब्यूनल कोर्ट समेत विभिन्न कोर्टों में जाना पड़ता है। बावजूद इसके अधिवक्ताओं को एक स्थान से दूसरे स्थान पर अपने वाहनों से जाने पर आमलोगों की तरह उनसे भी टोल टैक्स वसूल किया जाता है। जबकि अधिवक्ताओं को न्यायिक ध अति आवश्यक कार्य से ही जाना पड़ता है। ऐसी स्थिति में श्री पांडेय ने संपूर्ण भारत में अधिवक्ताओं से टोल टैक्स की वसूली बंद किए जाने का आदेश पारित किए जाने की मांग उठाई है। वरिष्ठ अधिवक्ता राकेश शरण मिश्र, उमापति पांडेय, राजेश कुमार पाठक, राम प्रसाद यादव आदि अधिवक्ताओं ने मांग को जायज बताते हुए स्वागत किया है।

## नाद फेड़ने को लेकर दो पक्षोंमेंविवाद, दो घायल, चार के मुकदमा दर्ज

मऊ, चिरैयाकोट(एजेंसी)। थाणा क्षेत्र के ग्राम शाहपुर में मंगलवार की दोपहर मुर्गी फार्म में मुर्गियों के पानी पीने के लिये रखी गई एक नाद फुट जाने को लेकर दो पक्षों में विवाद उत्पन्न हो गया। जिसमें दोनों पक्ष में से एक पक्ष में पति पत्नी दोनों घायल हो गये। थाणा पहुंचकर मारने वाले पक्ष के चार लोगों के खिलाफ तहरीर देकर मुकदमा दर्ज कराया है। समाचार लिखे जाने तक दूसरे पक्ष ने कोई तहरीर नहीं दिया गया था। थाणा क्षेत्र के शाहपुर गांव का रहने वाले सुनील यादव पुत्र रामाश्रय यादव गांव में एक मुर्गी फार्म खोल रखा है। जिसमें वह मुर्गियों के लिये पानी पीने के लिये एक नाद रखा था। जिसे सुबह गांव का ही रहने वाला राम सरीख यादव पुत्र उदई यादव के घर के किसी लड़के ने फोड़ दी जिस बात को लेकर दोनों पक्षों में विवाद उत्पन्न हो गया। उस बात को लेकर मारपीट हो गया।

## वाराणसी मण्डल और स्पोर्ट्स कालेज लखनऊ फाइनल में

## - प्रदेश स्तरीय जूनियर बालक फुटबाल प्रतियोगिता



तथा संजय सिंह (संयोजक किंग्स इडेन स्कूल) प्रतियोगिता के दौरान उपस्थित रहें। मुख्य अतिथि का स्वागत मुकेश कुमार सब्खवाल उप क्रीड़ा अधि कारी, मऊ ने बैज लगा कर किया गया। उक्त अवसर पर नासिर क्माल, बेग, अजित सिंह, रामेश्वर सिंह पप्पू, ओम्रेन्द्र सिंह, हाजी मुनैअर, राजीव जायसवाल, अखिलेश खरवार, शैमा यादव, संगीता सिंह, मनोज यादव, भूँद्रे नाथ, मोईन खान आदि उपस्थित रहें।

## शत प्रतिशत अभियान को सफल बनाने के लिए सभी संबधित की होगी अहम जिम्मेदारी: डीएम

कुशीनगर (एजेंसी)। जनपद मुख्यालय रवीन्द्र नगर धूस स्थित कलेक्ट्रेट सभागार में जिलाधिकारी उमेश मिश्रा की अध्यक्षता में जिला स्वास्थ्य समिति की बैठक संपन्न हुई। बैठक में विशेष संचारी रोग नियंत्रण अभियान एवं घर-घर दस्तक अभियान के सफल क्रियान्वयन हेतु अंतर्विभागीय जिला स्तरीय बैठक की गई। मुख्य चिकित्साधिकारी अधिकारी द्वारा बैठक में जिले में संचारी अभियान के तहत होने वाली कार्यवाहियों के बारे में बताया गया व 01 से 31 जुलाई 2024 तक विशेष संचारी रोग नियंत्रण अभियान तथा 11 से 31 जुलाई 2024 के मध्य दस्तक अभियान चलाया जाएगा। बैठक में गोरखपुर से आए चिकित्सक ने डेंगू रोग और उसके रोकथाम के उपायों के बारे में जानकारी देते हुए बताया कि डेंगू के तीन विकृत रूप हैं। यह साफ और उल्टे हुए पानी में तेजी से पनपता है और 2019 में कुशीनगर में केवल 12 केंस थे किंतु अब 2023 में बढ़कर होने वाली कार्यवाहियों के बारे में

## प्रादेशिक समाचार

## सोनमद्र बार एसोसिएशन सभागार में कवि गोष्ठी का हुआ आयोजन

## कवियों ने एक से बढ़कर एक रचना सुना वाहवाही लूटी

सोनमद्र(एजेंसी) शहीद स्थल प्रबंधन ट्रस्ट करारी सोनमद्र के तत्वावधान में बार सभागार कचहरी में कवि गोष्ठी का आयोजन मंगलवार दोहर को बार अध्यक्ष पूनम सिंह की अध्यक्षता में आयोजित किया गया। वाग्देवी स्तवन करते हुए आयोजक प्रदुन त्रिपाठी एडवोकेट निदेशक शहीद स्थल प्रबंधन ट्रस्ट करारी सोनमद्र ने .तम हर जगह मां जगमग कर दे। दुख हर सुख मां घर-घर भर दे सुनाया और विधिवत आयोजन शुरू हुआ। ओज व श्रृंगार की सशक्त हस्ताक्षर कवयित्री कौशल्या कुमारी चौहान ने, पुष्प बनकर मैं खुशबू लुटाती रहूंकूटे दानम में अपने छिपाती रहूँ शारदे शक्ति दे जागरण नित करूँ, राष्ट्र हित में सदा गीत गाती रहूँ सुनाया और खूब वाहवाही बटोरी। कवि धर्मेश चौहान ने बौराये जब आम समझों आ गया मधुमास है आम के अधरों पर होती गजब की मिठास है सुनायें और सराहे गये। सफल संचालन कर रहे अशोक तिवारी एडवोकेट ने शायरी, अल्लाह जानता है मुहब्बत हमीं ने की,उनकी तरफ से हर जगह शिरकत हमीं ने की सुनाकर श्रोताओं की वाहवाही लूटी। दयानंद दयालू ने भोजपुरी लोकभाषा में कई रचनाएं सुनाकर श्रोताओं को मंत्रमुग्ध कर दिया। नोटरी अधिवक्ता बार कौंसिल इलाहाबाद के मनोनीत सदस्य राकेश शरण मिश्र एडवोकेट ने नेताओं को बेनकाब करते हुए कृतित्व व्यक्तित्व में अंतर पर अपनी रचना,, लकलक कुर्रा पैजामा पहन कर आये नेताजी सुनाया और लोगों को सोचने पर विवश किये। नगरीत कार दिलीप सिंह दीपक ने ,,सता को चुनौती देती धारा के विपरीत रचना,, मोहब्बत की जमीं है ए इसका ईमान मत बेचो,तुम सबकुछ बेच दो लेकिन हिंदुस्तान मत बेचो सुनाकर गंभीर चिंतन किया। इस मौके पर सुधाकर, स्वदेशप्रम, जयराम सोनी ,अरुणतिवारी, मदन चौबे ने भी काव्य पाठ कर गतिज ऊर्जा प्रदान किये और सराहे गए। आभार प्रदुन त्रिपाठी एडवोकेट ने व्यक्त किया और कवियों पत्रकारों के लिए अपनी रचना,, तेरी आंखों में चाहत का समंदर देखा। समरसता सद्भाव का हिंदुस्तानी मंजर देखा सुनाकर आभार व्यक्त किया। अध्यक्षता कर रही बार एसोसिएशन सोनमद्र की अध्यक्ष पूनम सिंह एडवोकेट ने सभी अतिथियों को धन्यवाद दिया। इस अवसर पर विनोद कुमार चौबे, राजीव कुमार गौतम, राजेश पाठक, प्रकाश चन्द्र गिरि, विजय प्रकाश पाण्डेय, अनिल कुमार पांडेय आदि रहे।

## पूर्वाचल के पहले चाइल्ड स्पेशलिस्ट थे डा. कन्हैया दुबे



मऊ(एजेंसी)। पूर्वांचल के पहले चाइल्ड स्पेशलिस्ट और आईएमए के फाउंडर मेंबर रहे साथ ही बीएचयू और केजीएमसी जैसे उच्च संस्थानों में प्रोफेसर रहे डॉक्टर कन्हैया दुबे की 96 साल की उम्र में पिछले दिनों हृदय गति रुकने से मृत्यु हो गई। जिसके बाद सोमवार की देर शाम को आयोजित डॉक्टर कन्हैया दुबे की श्रद्धांजलि कार्यक्रम में जनपद के डॉक्टरों सहित, राजनीतिक दलों के प्रतिनिधियों सहित जनपद के गणमान्य लोग सुबह से देर रात तक डॉक्टर कन्हैया दुबे के आवास पर पहुंचते रहे और उनको श्रद्धांजलि देने वाले लोगों का तांता देर रात तक लगा रहा। लोगों ने नम आंखों से डॉक्टर कन्हैया दुबे के व्यक्तित्व की प्रशंसा करते हुये

## कांग्रेस पार्टी ने बार बार संविधान और

## लोकतंत्र का मानमर्दन किया- परिवहन मंत्री



मऊ(एजेंसी)। 25 जून 1975 में देश की तत्कालीन कांग्रेसी प्रधानमंत्री रही इंदिरा गांधी की ओर से लगाई गई इमरजेंसी के विरोध में भाजपा नेताओं ने काला दिवस मनाया तथा इस पर संगोष्ठी आयोजित की तथा इस अवसर पर लोकतंत्र सेनानियों को फूलमाला तथा अंगवस्त्र भेंट कर उनका सम्मान किया। मुख्य अतिथि परिवहन मंत्री दयाशंकर सिंह ने उपस्थित सेनानियों को सम्मानित करने के साथ ही कहा की लोकतंत्र सेनानी नहीं होते तो आज हम मंत्री न होते। कांग्रेस ने देश पर आपातकाल थोपकर लोकतंत्र और संविधान का गला घोटा था। आज के दिन लोकतंत्र सेनानियों को सम्मानित कर हम सब अपने को धन्य समझ रहे हैं। बड़ी ही विडम्बना है की इमरजेंसी के विरुध्े में जिन दो लोगों ने राजनीति में अपना कदम रखा इन मुलायम सिंह यादव और लालू यादव के पुत्र कांग्रेस की गोद में बैठकर लोकतंत्र को बचाने की दुहाई दे रहे हैं। कांग्रेस पार्टी ने बार बार संविधान और लोकतंत्र का मानमर्दन किया, संविधान में अपने राजनैतिक स्वार्थ के लिए बार बार परिवर्तन कर संविधान की आत्मा से खिलवाड़ किया है। कांग्रेस ने पहले संवैधानिक मूल्यांकन सम्मान देती थी और न अब देती है। कांग्रेस ने कोर्ट मीडिया संसद सभी को खंडित करने का प्रयास किया है। लोकतंत्र सेनानियों के मांग पर परिवहन मंत्री ने आश्वासन दिया की अब रोडवेज की बड़ों में लोकतंत्र

कहा कि डॉ कन्हैया दुबे के पास कोई मरीज शाम या देर रात पहुंचता तो डॉक्टर कन्हैया दुबे ने हर संभव मरीज को ठीक करने में अपना योगदान दिया करते थे। डॉक्टर कन्हैया दुबे ने इस जनपद में बतौर चाइल्ड स्पेशलिस्ट के तौर पर कार्य करते हुये लाखों बच्चों को नया जीवन प्रदान किया है श्रद्धांजलि सभा में सम्मलित होने वाले डॉ एससी तिवारी ने बताया कि जितने भी जनपद में चिकित्सक हो उन सब के लिए डॉ कन्हैया दुबे गर्जियन और पिता तुल्य रहें हैं। वे हमेशा चिकित्सकों को मार्गदर्शन देते रहते थे। डॉ कन्हैया दुबे उस समय फाउंडर मेंबर थे जब जनपद में कुल छह डॉक्टर ही आईएमए में शामिल हुआ करते थे। ग्रामीण परिवेश में नए चिकित्सकों को हो रही परेशानी हो या व्यवहारिक परेशानियों को कन्हैया दुबे ने जनपद

के हर चिकित्सकों की समस्याओं को दूर करने में मदद किया करते थे। कई वर्षों तक आईएमए को लीड करने का काम डॉ कन्हैया दुबे ने किया था। वृद्धावस्था के बावजूद डॉ कन्हैया दुबे दुबे काफी सक्रिय रहते थे। इस दौरान डॉ कन्हैया दुबे के सबसे प्रिय उनके पौत्र डॉ अम्बरीश दुबे ने अपने दादा जी को नम आंखों से एक कविता के माध्यम से श्रद्धांजलि देते हुये कहा कि "कौन क्यों चला गया ये जरूरी नहीं है क्या सिखा कर गया ये जरूरी है।" वहीं शारदा नारायण हॉस्पिटल के डायरेक्टर डॉ संजय सिंह ने कहा की स्वर्गीय कन्हैया दुबे हम सबके पिता तुल्य थे और उनसे हम लोगों को बहुत कुछ सीखने को मिला। श्रद्धांजलि सभा में मुख्य रूप से आईएमए अध्यक्ष पीएल गुप्ता, डॉ संजय सिंह, डॉ योगेंद्र यादव, डॉ पवन कुमार, डॉ एसके सिंह, डॉ एससी साहनी, डॉ आरके लाल, डॉ प्रमोद गुप्ता, डॉ आरएम मिश्रा सहित आईएमए के डॉक्टर, जिला पंचायत अध्यक्ष रामेज राय, अरविंद सिंह, अशोक सिंह, मनोज उपाध्याय, पत्रकार, भाजपा जिलाध्यक्ष नूपुर अग्रवाल, राष्ट्रीय स्वयं सेवक संघ के मऊ जिले और गोखला प्रांत के प्वाधिकारी, नगर पालिका चैयरमैन अशद जमाल, सहित शहर के हर वर्ग के लोग, व्यवसाई व सभी राजनीतिक दल के लोग मौजूद रहे।

## जिलाधिकारी द्वारा दिया गया एक सप्ताह

## का आश्वसन भी हुआ टायं टायं फीस

## - प्रकरण को गंभीरता से लेते हुए डीएम ने आरईएस को दिए कड़े निर्देश

मऊ(एजेंसी)। एफडीआर तकनीक से बनने वाली रतनपुरा भीमपुर मार्ग की सड़क का मामला दिन प्रतिदिन तूल पकड़ता जा रहा है। कार्यवाही संस्था की लापरवाही के वजह से क्षेत्रीय लोगों में व्यापक आक्रोश व्याप्त है। क्षेत्रीय लोगों के आक्रोश की चिंगारी कभी भी ज्वालामुखी बनकर फट सकती है। रतनपुरा विकासखंड के तीन सड़कों रतनपुरा-भीमपुरा मार्ग, हलधरपुर-बिलौड़ा मार्ग और रतनपुरा-नसीराबाद कला मार्ग के नहीं बनने से इससे लामान्यित होने वाले गांव के लोगों में शासन एवं प्रशासन के प्रति व्यापक आक्रोश व्याप्त है। कार्यदाई संस्था की व्यापक लापरवाही के विरोध में विगत 14 जून को क्षेत्रीय लोगों ने जिलाधिकारी से मुलाकात करके इस गंभीर समस्या से उन्हे अवगत कराया और सड़क का निर्माण तत्काल करार जाने की मांग की तो जिलाधिकारी महोदय ने संबधित से वार्ता किया तो एक सप्ताह में कार्य प्रारंभ करार जाने की बात कही गई जिसके क्रम में जिलाधिकारी ने क्षेत्रीय लोगों को आश्वस्थ किया कि एक सप्ताह में कार्य प्रारंभ हो जाएगा, साथ ही जिलाधिकारी ने यह भी किया कहा कि यदि एक सप्ताह में

कार्य प्रारंभ नहीं किया जाता है तो आप लोग पुनः हमसे मिलें। कार्यदाई संस्था द्वारा अपने निर्धारित समय एक सप्ताह में कार्य प्रारंभ नहीं किए जाने से आक्रोशित रतनपुरा विकासखंड के अनिल कुमार वर्मा ने जिलाधिकारी मऊ को 24 जून को मिलकर एक पत्र सौंपा जिसमें उक्त सड़क को तत्काल निर्मित किए जाने एवं संबधित विभाग एवं कार्यदाई संस्था के लापरवाही हेतु दंडित करने की मांग की गई। अब तक कार्य प्रारंभ न किए जाने के प्रकरण को गंभीरता से लेते हुए जिलाधिकारी मऊ ने क्षेत्रीय लोगों को आश्वस्थ करते हुए कहा कि आपकी सड़क तत्काल बनेगी और संबधित के खिलाफ कार्यवाही के लिए भी उन्हेने विभाग को लिखा। जिलाधिकारी द्वारा अपनाए गए कड़े तवर से क्षेत्रीय लोगों में सड़क के तत्काल बनने की उम्मीद जगी है। राजधानी अंबानी सड़क का निर्माण जल्द नहीं होता है तो छतरी लोगों में जो आक्रोश की चिंगारी है वह कभी भी ज्वालामुखी बनकर फट सकती है।

## जिलाधिकारी ने राजकीय मेडिकल

## कालेज का किया निरीक्षण, दिया निर्देश

कुशीनगर, एजेंसी)। जिलाधिकारी उमेश मिश्रा मंगलवार को राजकीय मेडिकल कॉलेज हरका रामपुर में नवनिर्मित भवन के निर्माण कार्य का निरीक्षण किया। जिलाधिकारी द्वारा तीनों प्लोर में बारी बारी से प्रत्येक कमरों, पुस्तकालय, मट्टी प्रयोच्य रूम, शौचालय, डाइनिंग हॉल, फायर कंट्रोल रूम, लैब, डाइनिंग हॉल, मेस एरिया, शीटिंग रूम का निरीक्षण किया। निरीक्षण के दौरान जिलाधिकारी ने सहायक अभियंता लोक निर्माण विभाग तथा कार्यदायी संस्था के पीएसपी प्रोजेक्ट लिमिटेड के कर्मचारियों एवं पीडब्ल्यूडी अवर अभियंता से एकेडमिक ब्लॉक, पार्किंग एरिया, कंप्यूटर रूम, मट्टी प्रयोच्य लाइब्रेरी, हिस्टोलॉजी लैब रूम, पाथवे, फाउंटैन, स्मार्ट बोर्ड, विद्युत कार्य, ड्रेनेज सिस्टम की सुविधा, टीवींग रटाफ रूम, फायर व प्लंबिंग कार्य, जलजमाव से निजात के कार्य, कॉफ्रेंस हॉल और कक्षाओं, पुस्तकालय हेतु टेंडर के बारे में जानकारी ली। जिस पर सहायक अभियंता के द्वारा बताया गया की राजकीय मेडिकल कॉलेज में चार लैब, प्रयोग शाला है। नीचे 2 लाइब्रेरी है और प्रत्येक प्लोर पर लेक्चर की कक्षाएं है। कंप्यूटर रूम ठीक बगल में स्थित है तथा अन्य पठन पाठन से संबधित कक्षाएं प्रत्येक प्लोर पर स्थित है। साथ ही अन्य जानकारियां भी उपलब्ध कराई। तत्पश्चात जिलाधिकारी ने एडमिशन का प्रोसेस, नॉन डेवलपमेंट और डेवलपमेंट प्रोग्राम, पार्किंग, लिफ्ट के बारे में भी जानकारी ली। फायर अलार्म ठीक से काम कर रहा है नहीं। इसकी पुष्टि के लिए कागज के टुकड़े जला कर भी निरीक्षण किया गया। जिलाधिकारी द्वारा गर्ल्स हॉस्टल के कमरों के निरीक्षण के दौरान सभी आलमारी में अलग से हैंडल लॉक लगाने तथा सभी प्लोरों में गीनत बाहर की ओर लगाने के निर्देश दिए गए। अग्नि से बचाव हेतु अपनाए गए सुव्हासक निर्माण कार्य की जानकारी लेते हुए निर्देशित किया गया कि पानी के टैंक का कनेक्शन प्रत्येक प्लोर पर वक्श के अनुरूप हो तथा फायर अलार्म हमेशा क्रियाशील अवस्था में रहे। ड्रेनेज की व्यवस्था व जलजमाव की समस्या भविष्य में नहीं आनी चाहिए। उन्हेने कहा कि प्रत्येक प्लोर पर वाश रूम, बाथरूम में एगॉस्टर फैन तथा खिड़कियों के आगे ग्रिल या जाली लगाने, शत प्रतिशत कैमरों की टेस्टिंग के निर्देश दिए गए। जिलाधिकारी ने कार्यदायी संस्था द्वारा कराए गए निर्माण एवं अन्य कार्यों की पूर्ण ऑब्जरवेशन हेतु मुख्य विकास अधिकारी गुंजन द्विवेदी को निर्देशित किया तथा विद्युत विभाग के अधिा अभियंता, ईई, जेई, तहसीलदार, लेखपाल एवं कार्यदाई संस्था के साथ बैठक लेने के भी निर्देश दिया। निरीक्षण के दौरान वरिष्ठ कोषाधिकारी परशुराम ओझा, डीईएसटीओ अरुण कुमार सिंह, लोक निर्माण विभाग के ईई असत खान, डीके शर्मा, जेई भीम यादव, राजेश यादव, पीएसपी प्रोजेक्ट लिमिटेड के कर्मचारी, पीएमसी आर्कर इन डिजाइनर के कर्मचारी तथा संबधित विभाग के अधिकारी कर्मचारी उपस्थित रहे।

## घर से निकली युवती गावब,

## पिता ने पुलिस को दी तहरीर,

## लगाई न्याय की गुहार

मुहम्मदाबाद गां हना, मऊ(एजेंसी)। स्थानीय नगर पंचायत के मोहल्ला डीह निवासी एक युवती घर से सामान लेने गलीती थी कि कहीं गायब हो गई। स्वजन काफी खोज बीन किए पस्तु कहीं पता नहीं चल पाया। पिता ने घटना को लेकर कोचवाली पुलिस को तहरी देकर कार्रवाई की मांग किया है। दिए गए शिकायती पत्र में मोहल्ला निवासी मोहम्मद आसिफ ने बताया कि मेरी 18 वर्षी पुत्री गुलअफ्सा बीते 21 जून की शाम 4 बजे घर से सामान लेने के लिए बाजार गई थी और देर संख्या तक घर वापस नहीं आई तो स्वजन को इसकी चिंता सताने लगी।

06-जुलाई 2024 को पड़रौना में, 20 जुलाई को कसया में, 03

20 जुलाई 2024 को हाटा में, 03 अगस्त को खड्डा, 07 सितंबर को पड़रौना, 21 सितंबर को हाटा, 07 सितंबर 2024 को तमकुहीराज में, 21 सितंबर 2024 को खडडा में, 05 अक्तूबर 2024 को पड़रौना में, 19 अक्टूबर 2024 को हाटा में, 02 नवंबर 2024 को कसया में, 16 नवंबर 2024 को कप्तानगंज में, 07 दिसंबर 2024 को तमकुहीराज में, तथा 21 दिसंबर 2024 को खडडा में आयोजित सम्पूर्ण समाधान दिवस की अक्षय्यता में तहसील दिवस, सम्पूर्ण समाधान दिवस की आयोजन किया जायेगा। उक्त के क्रम में जिलाधिकारी की अध्यक्षता में

06-जुलाई 2024 को पड़रौना में, 20 जुलाई 2024 को हाटा में, 03 अगस्त 2024 को कसया में, 17 अगस्त 2024 को कप्तानगंज में, 07 सितंबर 2024 को तमकुहीराज में, 21 सितंबर 2024 को खडडा में, 05 अक्तूबर 2024 को पड़रौना में, 19 अक्टूबर 2024 को हाटा में, 02 नवंबर 2024 को कसया में, 16 नवंबर 2024 को कप्तानगंज में, 07 दिसंबर 2024 को तमकुहीराज में, तथा 21 दिसंबर 2024 को खडडा में आयोजित सम्पूर्ण समाधान दिवस की अक्षय्यता में तहसील दिवस, सम्पूर्ण समाधान दिवस की आयोजन किया जायेगा। उक्त के क्रम में जिलाधिकारी की अध्यक्षता में

## विवाहिता की

## हत्या करने

## का आरोपी

## पति गिरफ्तार

मऊ(एजेंसी)। 23 जून

को थाणा घोसी क्षेत्र अंतर्गत मझवारा में पति द्वारा दहेज की मांग को लेकर विवाहिता की हत्या करने के संबध में प्राप्त प्रार्थना पत्र के आधार पर मु0अ0सं0 260धे2024 धारा 323, 498 ए, 304बी भा0व0विधे व 3ध4 डीपी एक्ट का अभियोग पंजीकृत कर विधिक कार्यवाही प्रचलित की गई। पुलिस अधीक्षक इलामारन जी के निर्देशन में क्षेत्राधिकारी घोसी द्वारा महिला सम्बंधित अपराध में त्वरित कार्यवाही एवं पंजीकृत अभियोग में वांछित अभियुक्त की गिरफ्तारी हेतु निर्देश के क्रम में मंगलवार को थाणा स्थानीय पुलिस टीम द्वारा पंजीकृत अभियोग से सम्बन्धित वांछित अभियुक्त विवेकानन्द पुत्र हरिशचन्द्र निवासी मझवारा थाणा घोसी जनपद मऊ को गिरफ्तार कर चालान न्यायालय किया गया।

## 6 सिन्धु टाइम्स

## डाक विभाग में मात्र 520 से 799 में होगा 10 लाख से 15 लाख का दुर्घटना बीमा

सुलतानपुर(एजेंसी)। महंगे प्रीमियम पर बीमा करवाने में असमर्थ लोगों के लिए डाक विभाग का इण्डिया पोस्ट पेमेंट्स बैंक विशेष दुर्घटना सुखा बीमा लेकर आया है, जिसमें वर्ष में महज ६20 और ७99 रुपए के प्रीमियम के साथ लाभार्थी का क्रमशः 10 और 15 लाख रुपए का दुर्घटना बीमा होगा। एक साल खत्म होने के बाद अगले साल यह बीमा पुनः रिन्चू करवाना होगा । इसके लिए इण्डिया पोस्ट पेमेंट्स बैंक में लाभार्थी का खाता होना अनिवार्य है। उक्त जानकारी प्रयागराज क्षेत्र के पोस्टमास्टर जनरल कृष्ण कुमार यादव ने दी। डाक विभाग इसके लिए 27– 28 जून 2024 को प्रयागराज क्षेत्र में विशेष अभियान चलायेगा। पोस्टमास्टर जनरल कृष्ण कुमार यादव ने बताया कि इण्डिया पोस्ट पेमेंट्स बैंक और विभिन्न बीमा कंपनियों के मः य हुए एक एग्रीमेंट के तहत 18 से 65 वर्ष आयु के लोगों को यह निजी दुर्घटना बीमा सुखा मिलेगी । इसके तहत बीमा कवर में दुर्घटना से मृत्यु, स्थाई या आंशिक ६ पूर्ण अपंगता, अंग विच्छेद या पैरालाइज्ड होने पर क्रमशः 10 और 15 लाख रुपए का कवर मिलेगा । साथ ही साथ इस बीमा में दुर्घटना होने की स्थिति में हॉस्पिटल में मर्ती, आईपीडी खर्च, ओपीडी एवं दैनिक मुगतान की भी सुविधा मिलेगी। इस बीमा में डॉक्टर से पोषण संबंधी सलाह एवं मानसिक स्वास्थ्य के लिए परामर्श की भी सुविधा होगी । उपरोक्त सभी लाभों के अलावा दो बच्चों की पढाई के लिए रुपया एक लाख तक का खर्च, दस दिन अस्पताल में रोजाना का एक हजार खर्च, किसी शहर में रह रहे परिवार हेतु ट्रांसपोर्ट का 25,000 रुपए तक का खर्च और मृत्यु होने पर अंतिम संस्कार के लिए 5,000 तक का खर्च मिलेगा ।

निदेशक डाक सेवाएँ गौरव श्रीवास्तव ने कहा कि इसके लिए इंडिया पोस्ट पेमेंट्स बैंक में लाभार्थी का खाता होना अनिवार्य है। प्रीमियम खाता मात्र २200– से खोला जा सकता है । इस योजना का लाभ प्राप्त करने के लिए ग्राहक का आधार नंबर एवम मोबाइल नंबर होना अनिवार्य है। ग्राहक का खाता बिना किसी दस्तावेज के केवल बायोमेट्रिक के आधार पर तुरंत खुल जाता है एवं साथ ही साथ दुर्घटना बीमा का भी लाभ बिना किसी दस्तावेज जमा कराए लिया जा सकता है । प्रीमियम खाता में किसी भी प्रकार का डेडर स्टेप चार्ज नहीं देना होगा, तथा इसके साथ ही बिजली बिल भुगतान और कैंशबैक भी प्राप्त किया जा सकता है । घर बैठे आईपीबी एप के माध्यम से सुकन्या, पीपीएफ, आर डी, पीएलआई आदि का ऑनलाइन जमा किया जा सकता है ।

## नशा मुक्तभारत परवारा कार्यक्रम का हुआ आयोजन, निकाली गई रैली

सुलतानपुर(एजेंसी)। शराब पिलाने वाला महकमा नशा बन्द करने की अपील कर रहा है। भ्नादक पदार्थों के दुरुपयोग एवं अवैध व्यापार विरोधी अन्तर्राष्ट्रीय दिवस के अवसर पर आज 26 जून को मादक पदार्थों का दुरुपयोग एवं अवैध व्यापार की रोकथाम हेतु जागरुकता अभियान के अन्तर्गत आबकारी विभाग के तत्वावधान में शहर के मुख्य मार्गो पर मोटरकारर रैली निकाली गई। जिला आबकारी अधिकारी प्रमोद गोयल ने बताया कि प्रत्येक व्यक्ति विशेषकर युवाओं को प्रोत्साहित करते हुए नशे के विरुद्ध एवं मादक पदार्थों के दुरुपयोग के सम्बन्ध में जागरुकता पैदा करेंगे। जिससे भारत का युवावर्ग नशामुक्त जीवन यापन कर सकें। इसी क्रम में जिला आबकारी अिाकारी कार्यालय में समस्त स्टाफ को एक युद्ध नशे के विरुद्ध की प्रतिज्ञा दिलाई गई।

## प्रधानाध्यापिका से मनबद्ध महिला उच्चको ने की चौन स्नेचिंग

सुलतानपुर(एजेंसी)। उच्च प्राथमिक विद्यालय नारायणपुर लम्पुआ में प्रधानाध्यापिका के पद पर कार्यरत सरोज सिंह निवासी लंभुआ विद्यालय से वापस ई रिखा से बीईओ की मासिक बैठक में प्रतिभाग करने बीआरसी लम्पुआ आ रही थी तभी ब्लॉक रोड से चार महिलाएं जो घूमतू व मिष्ठाटन का काम करती हैं। वह आकर ई रिखेो पर बैठ गई जो बरनवाल मेडिकल स्टोर लम्पुआ के पास उतर गई। उस समय उनका ध्यान झ्हर–उधर भटकाते हुए लगभग 20 ग्राम की सोने की चेन गले से काटकर चंपत हो गई, थोड़ी देर बाद उन्हें यह ज्ञात हुआ कि उनके गले में सोने की चेन नहीं है। लौटकर उक्त घटना स्थल पर गई तब तक वहां से सभी नदारद थी। उक्त घटना पर उत्तर प्रदेशीय शिक्षक ने रोष ब्याप्त है। शिक्षक संघ के अध्यक्ष रणवीर सिंह ने कहा कि पुलिस प्रेट्रोलिंग का कार्य सही तरीके से नहीं कर रही है। यदि सही प्रेट्रोलिंग होती तो चोर उच्चके स्नेचिंग करने वाले भय खाते। संघ ने प्रमारी निरीक्षक कोतवाली लम्पुआ से यह मांग की है कि ऐसे लोगों को जल्द गिरफ्तार किया जाए। अन्यथा शिक्षक संघ उचित निर्णय लेगा।

## चौबीस साल बाद इसौली विधायक के विरुद्ध चलेगा मुकदमा

सुलतानपुर(एजेंसी)। इसौली के सपा विधायक ताहिर खान के विरुद्ध चौबीस साल बाद मुकदमा चलेगा। उन पर वन विभाग के कर्मचारियों को धमकाने व ट्रैक्टर से मिट्टी डाल कर जमीन कब्जाने का आरोप है। एमपीएमएलए मजिस्ट्रेट शुभम वर्मा ने तीन जुलाई को विशेष न्यायालय मे उपस्थित होने के लिए समन जारी किया है।

विशेष लोक अभियोजक वैभव पांडे ने जानकारी दी है कि एक एफआईआर प्रमागीय वनाधिकारी ने 3 फरवरी 2000 को कोतवाली नगर मे लिखाया था, जिसके अनुसार 21 जनवरी 2000 को वन विभाग के पिलर संख्या 1 व 2 के बीच मोहम्मद ताहिर ने राजस्थानी ट्रैक्टर से मिट्टी डलवा कर सड़क बनाने का प्रयास किये है। चिन्हाकन के लिए लगे पथरों को भी दबा दिया वहीं मौजूद वन कर्मियों रामशिवोमणि ग्वाथल जेटूशराम हरिश्चंद्र ने उन्हें मना किया तो वे आमदा मारपीट हो गए। इस प्रकरण में आरोप पत्र बहुत पहले अ चुका था लेकिन पत्रावली सीजेएम न्यायालय मे लंबित रही अब विशेष न्यायालय ने कार्यवाही शुरु की है।

## किसानों और कामगारों की समस्या का निराकरण ही प्राथमिकता

सुल्तानपुर(एजेंसी)। राष्ट्रीय लोकदल सुलतानपुर की समीक्षा बैठक इसौली विधानसभा मेध सहाबा गंज बाजार कार्यालय पर आयोजित हुई। मुख्य अतिथि चौधरी राम सिंह पटेल क्षेत्रीय अध्यक्ष अक्व क्षेत्र राष्ट्रीय लोकदल रहे। राष्ट्रीय लोकदल किसानों कामगारों एवं युवाओं की समस्याओं को लेकर गंभीर है सरकार मे सहयोगी होने के कारण किसानों एवं कामगारों की समस्याओं को प्राथमिकताओं निराकरण की जिम्मेदारी हम सभी की है। यह बात जिला कर समिति की बैठक मे मुख्य अतिथि राष्ट्रीय लोकदल अक्व जोन के अध्यक्ष चौधरी रामसिंह पटेल ने व्यक्त किया। श्री पटेल ने कार्यकर्ताओं मे जोश भरते हुए कहा कि कार्यकर्ता ही पार्टी की रीढ़ है आप सभी अधिक से अधिक सदस्य बनाकर राष्ट्रीय लोकदल विस्तार करे और आगामी चुनाव मेध लड़ने के लिए पूर्वांचल अवध मेध संघटन बूथ तक मजबूत हो तब हम गठबन्धन मेध सीटें मोंगे राष्ट्रीय लोकदल की समीक्षा बैठक इसौली विधानसभा के सहाबा गंज बाजार मे राष्ट्रीय लोकदल जिलाध्यक्ष बेराल अहम की अध्यक्षता एवं जिला महासचिव शाह आलम के संचालन में संपन्न हुई। बैठक मे क्षेत्रीय उपाध्यक्ष सौरभ मिश्र, क्षेत्रीय महासचिव बसन्त लाल बरनवाल, सचिव शफीक खधनमोहम्मद जुंहर जिला उपाध्यक्ष ने बैठक को सम्बोधित कियाइस मौके पर शाह आलम दुर्गाश पाण्डेय, अनिल यादव ,ओम प्रकाश कोरी, सुरेश रूम, अरशद अली, जैनेन्द्र सिंह मोहम्मद अरमान राम लौट सरोज प्रमुख वर्मा मौजूद रहे।

## विविध

## पान की गुमटी में करंट उतरने से दुकानदार की मौत

बेलहरा वाराबंकी। बड़पुर कस्बे में संबालित एक लोहे की गुमटी मे करंट उतरने से दुकानदार झुलस गया।परिवारजन द्वारा इलाज के लिए निजी अस्पताल में भर्ती कराया गया। जहां पर चिकित्सकों ने उसे मृत घोषित कर दिया। थाना क्षेत्र के खटौली गांव निवासी बलराम चौरसिया पत्र मुना (65) बड़पुर कस्बे में लोहे की गुमटी मे पान की दुकान चलाते थे।पान की दुकान से ही अपने परिवार का जीवन यापन करते थे।प्रतिदिन की तरह



मंगलवार रात करीब आठ बजे बलराम घर जाने के लिए दुकान बंद रहे थे।इसी दौरान बिजली का एक केबल गुमटी मे छू गया।केबल कटा होने के

## जनता के विश्वास से ही अपराध नियंत्रण का मिशन होता है साकार-सतपाल अंतिल

प्रतापगढ़। जिले के मुरादाबाद एसएसपी पद पर स्थानांतरित हुए निवर्तमान एसपी सतपाल अंतिल को पुलिस लाइन के सभागार में बुधवार को समारोहपूर्वक विदाई दी गयी। विदाई समारोह में अधिवक्ताओं, व्यापारियों, साहित्यकारों व स्नातक नागरिकों ने एसपी सतपाल अंतिल के तीन वर्ष के जिले में सफलतम कार्यकाल को लेकर उन्हें सम्मानित भी किया। डीएम संजीव रंजन की अध्यक्षता में हुए सम्मान समारोह में एसपी सतपाल अंतिल के क्राइम कंट्रोल के साथ जिले के लोगों के बीच सौहार्द का वातावरण बनाए जाने को लेकर सराहना के स्वर भी गुंजते दिखे। निवर्तमान एसपी सतपाल अंतिल ने कहा कि जनता के विश्वास को अर्जित कर ही पुलिस अपराध नियंत्रण के लक्ष्य को सफल बना सकती है। उन्होंने कहा कि पुलिस और आम लोगों के बीच सीधे संवाद और विश्वास की भावना से समाज में अमन व शांति का वातावरण सुदृढ़ हुआ करता है। उन्होंने कहा कि प्रतापगढ़ जनपद अपनी बौद्धिक क्षमता के कारण विशिष्ट पहचान रखता है। उन्होंने कहा कि जिले में शासन के अपराध नियंत्रण के जीरो टारग्स को हासिल करने में उन्हें व्यापारियों, अधिवक्ताओं व आम जनता के साथ मीडिया का अविस्मरणीय सहयोग हासिल हो सका। एसपी सतपाल अंतिल ने मातहत पुलिसकर्मियों की भी विभागीय मिशन को पूरा करने में अपेक्षित सहभागिता की भी खुलकर प्रशंसा की। समारोह की अध्यक्षता करते हुए जिले के डीएम संजीव रंजन ने कहा कि एसपी सतपाल अंतिल के साथ शासन की योजनाओं को संचालित कराए जाने में शांति का वातावरण मिलना एक सुखद अनुभूति रही है।

## विटामिन ए सम्पूर्ण कार्यक्रम का पहला चरण शुरू

हरदोई(एजेंसी) विटामिन ए संपूर्ण कार्यक्रम के तहत नौ माह से पांच साल तक के बच्चों को विटामिन ए की दवा पिलाने का पहला चरण बुवार को शुरु हुआ। इसका शुभारम्भ मुख्य चिकित्सा अधिकारी डा. रोहताश कुमार ने नगरीय प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र(पीएचसी) आलू थोक में बच्चे को विटामिन ए की दवा पिलाकर किया।उन्होंने कहा कि साल में दो चरणों में विटामिन ए की दवा पिलाई जाती है, 26 जून से 25 जुलाई तक पहला चरण चलेगा।

इस मौके पर मुख्य चिकित्सा अधिकारी ने कहा कि विटामिन ए की दूे खुराक के बीच चार माह से अछि

क का अंतर होना चाहिए।यह दवा बच्चों को रतौंधी,अंधेपन, दस्त,निमोनिया और कुपोषण से बचाती है।इसके साथ ही रोगों से लड़ने के लिए प्रतरोरक क्षमता में वृद्धि करती है।

जिला प्रतिरक्षण अधिकारी डा. आर.के.सिंह ने कहा कि नौ माह से पांच साल तक के कुल 5.72 लाख बच्चों को विटामिन ए की दवा पिलाने का लक्ष्य है,जिसमें नौ से 12 माह के 64,173 बच्चे,एक से दो साल के 1. 12 लाख बच्चे और दो से पाँच साल तक की आयु के 3.96 लाख बच्चे हैं।विटामिन ए की खुराक हर छह-छह माह पर पिलाई जाती है।कार्यक्रम में आशा और आंगनबाड़ी

कार्यकर्ता के सहयोग से दवा पिलाई जाएगी।बच्चों को विटामिन ए की खुराक देने से शरीर की एपिथीलियल लेयर मजबूत होती है। यह परत हर बच्चे के रेस्पैटेरी ट्रैक यानि श्वसन तंत्र में भी होती है। उन्होंने बताया कि यदि बच्चे के रेस्पैटेरी ट्रैक की एपिथीलियल लेयर मजबूत रहेगी तो इसमें संक्रमण की संभावना कम होती है। साथ ही बैक्टीरिया व वायरस के प्रमारी,विश्व स्वास्थ्य संगठन की एसएमओ डा. सौम्य देव, यूनिसेफ की डीएमसी संजू कश्यप,पीएचसी के अन्य कर्मचारी मौजूद रहे।

## विद्याभारती द्वारा आयोजित नवीन आचार्य प्रशिक्षण में आचार्यों की भूमिका पर हुई चर्चा



निरीक्षक मिथिलेश अवरस्थी, उपाध्यक्ष उच्च शिक्षा विद्या भारती श्रीफेनुश्रील त्रिवेदी विपिन, सीतापुर संभाग निरीक्षक रणवीर सिंह, प्रांतीय प्रशिक्षण प्रमुख देवेन्द्र पाल सिंह व्यवस्था के आचार्य तथा नवीन आचार्य प्रशिक्षार्थी मौजूद रहे।

## राम दूत अतुलित बल धामा - अंजनि पुत्र पवन सुत नामा : श्री कृष्ण जन्म सेवा दल

हरदोई(एजेंसी)।अपने अठावनवें मंगलपाठ के क्रम में श्री कृष्ण जन्म सेवा दल के सदस्यों ने भक्त प्रहलाद नगरी हरदोई के कई मंदिरों में एक साथ हनुमान चालीसा पाठ व प्रभु राम जी के भजन कर माहौल को राम मय बना दिया।श्री कृष्ण जन्म सेवा दल के सदस्यों ने श्री बैजनाथ धाम मंदिर सरायथोक,श्री खाटू श्याम मंदिर रेलवेगंज,श्री महादेव मंदिर ग्राम कार्माऊ तथा श्री महावीर मंदिर गंज जलालाबाद मल्लावां में सरवर हनुमान चालीसा का पाठ कर माहौल को भक्ति पूर्ण बना दिया।महिला प्रकोष्ठ जिला प्रमुख विनीता पांडे के नेतृत्व में सांय 5 बजे सराय थोक के श्री बैजनाथ धाम मंदिर में बहनों ने काफी संख्या में भाग लेकर हनुमान चालीसा,राम स्तुति,बजरंग बाण व आरती के साथ बजरंगबली जी का पूजन किया। इस अवसर पर हनुमान चालीसा पाठ के साथ प्रभु श्रीराम का गुणगान किया। इस अवसर पर उन्होंने कहा कि सनातन राष्ट्र निर्माण के लिए हर घर में हनुमान चालीसा पाठ के स्वर गुंजे।इस मौके पर महिला संगठन की संयोजक सुधा गुप्ता,सरस्वती गुप्ता,आरती गुप्ता, रंजना मिश्रा , अर्चना दुबे, सुनीता द्विवेदी समेत भारी संख्या में लोगों ने सरवर हनुमान चालीसा का पाठ किया।महिला प्रमारी मंजू गुप्ता के नेतृत्व में श्री खाटू श्याम मंदिर रेलवेगंज में जिला प्रमारी वेद प्रकाश गुप्ता विजय अग्रवाल ने सभी को हनुमान चालीसा व हनुमान अष्टक का पाठ करवाया। पुजारी विश्वास पाठक व पंडित रवि शंकर मिश्रा ने आरती व पूजन अर्चन संपन्न कराया। आरती के बाद प्रसाद वितरण हुआ।इस मौके पर नीलम जिंदल,फंज गुप्ता,अशिका अग्रवाल,मुस्कान अग्रवाल,ज्योति सिंह,आराध्या वर्मा,अक्षत अग्रवाल,राजन सिंह, रजत गुप्ता,आदर्श सिंह आदि मौजूद रहे।ग्राम कार्माऊ में युवा प्रमारी सुमित तिवारी के नेतृत्व में मंगल पाठ हुआ मल्लावां में आकाश गुप्ता व वंश कटियार के नेतृत्व में काफी संख्या में मौजूद लोगों ने सामूहिक मंगल पाठ किया।

## कछोना पुलिस ने पकड़े 5 भैंस चोर,पिकअप,बाइक,तमचे नगदी बरामद



हरदोई(एजेंसी)। कछोना पुलिस ने भैंस चोरी कर भाग रहे भैंस चोरों के गिरेह में चलाया पुलिस को दी।जिसके बाद एसएएसआई संजीव शाय्य ने अपनी टीम

के साथ गौरगंज रोड पर डबल नहर पुलिया के पास से पांच लोगों को गिरफ्तार किया जो भैंस चोरी कर भाग रहे थे।पुलिस ने उनके पास से एक पिकअप, एक मोटरसाइकिल, तीन तमचे ,तीन कारतूस भी बरामद किए हैं।पुलिस ने उनके पास से 16 अक्चर को समसपुर गांध से ही रजु सिंह की भैंस चोरी के 35750 रुपए भी बरामद किए हैं।पकड़े गए भैंस चोर में सचिन यादव,उसका भाई विष्णु यादव निवासी चकपुरवा बिलग्राम,किसवर निवासी जमुगु मंडिला रहित रवत निवासी जलालपुर सपडौली व सहाम निवासी कुरूना टिमरूख सपडौली शामिल है।

चलते गुमटी मे करंट उतर आया जिसके चपेट में दुकानदार गंभीर से झुलस गया। आसपास मौजूद लोगों ने दुकानदार को पास स्थित निजी अस्पताल में भर्ती कराया। जहां पर हालत गंभीर होने पर चिकित्सकों ने उसे लखनऊ स्थिर कर दिया। लखनऊ ले जाते समय रास्ते में ही उसकी मौत हो गई।अचानक हुई घटना से परिजनों में कोहराम मच गया।सूचना पर पहुंची पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया।

## रजिश के चलते महिला की पिटाई के मामले में पांच पर मुकदमा दर्ज

लालगंज, प्रतापगढ़। रंजिश के चलते हुई मारपीट के मामले में पांच आरोपियों के खिलाफ बलवा व मारपीट का मुकदमा दर्ज किया गया है। लालगंज कोतवाली के दिगौरी छतू पट्टी निवासी प्रेमा देवी सरोज ने पुलिस को दी गई तहरीर में कहा है कि मंगलवार को रंजिश के चलते गांव के पिक्की संजय सरोज व छोटू सरोज पुत्रगण मटरू, मंजू सरोज पत्नी मोनू, रामा पत्नी संजय सरोज, रीता पत्नी छोटू ने लाठी उध्डो से जमकर मारापीटा। बीचबचाव करने पहुंचे उसके पति को भी आरोपियों ने मारपीट कर अक्षमरा कर दिया। पुलिस ने जांच के बाद संजय सरोज समेत पांच आरोपियों के खिलाफ बलवा, मारपीट का मुकदमा दर्ज किया है। प्रमारी निरीक्षक नीरज यादव ने बताया कि केस दर्ज कर मामले की जांच की जा रही है।

## तालाब की जमीन से अवैध अतिक्रमण हटाने की मांग

लालगंज, प्रतापगढ़। लीलापुर थाना क्षेत्र के कटैया नेवादा निवासी अक्षय कुमार सिंह पुत्र लल्लन सिंह ने पुलिस अधीक्षक को भेजे गये शिकायती पत्र में कहा है कि तालाब की सार्वजनिक भूमि पर दबंग किस्म के लोगों द्वारा अवैध रूप से कब्जा किया गया है। आरोप है कि पीछित ने कई बार तालाब की जमीन पर से अवैध अतिक्रमण खाली कराए जाने की मांग उठायी लेकिन मिलीभगत के चलते कोई कार्रवाई नहीं हो सकी। पीछित ने पुलिस अधीक्षक समेत मुख्यमंत्री व उच्चाधिकारियों को शिकायती पत्र भेजकर तालाब की जमीन पर से तत्काल अवैध अतिक्रमण हटवाये जाने की मांग की है।

## प्राथमिक विद्यालय में चोरी व तोडफोड, दी तहरीर

लालगंज, प्रतापगढ़। सांगीपुर थाना क्षेत्र के नौवानार प्राथमिक विद्यालय से पचीस जून को अज्ञात चोरों ने शौचालय के ऊपर रखी पानी की टंकी उठा ले गये। चोरों ने नून व मल्टीपल हेण्डवाश यूनिट भी तोडकर बर्तियरत कर दिया। इंचारज प्रधानाध्यापिका अंजुला सिंह ने सांगीपुर थाने में शिकायती पत्र देकर अज्ञात चोरों के खिलाफ कार्रवाई की मांग उठायी। सांगीपुर थानाध्यक्ष मनीष कुमार ने बताया कि जांच के बाद उचित कार्रवाई की जाएगी।

## समनय बैठक में भूमि सम्बन्धी विवादों के निस्तारण में सहयोग का जताया गया संकल्प

लालगंज, प्रतापगढ़। वादकारियों के लंबित भूमि सम्बन्धी विवादों के निस्तारण में अधिवक्ताओं व क्षेत्रीय लेखपालों में समनवय को लेकर बैठक हुई। बैठक में संयुक्त अधिवक्ता संघ तथा लेखपाल संघ के पदािाकारियों के बीच जमीन सम्बन्धी विवादो को दोनों पक्षों की मौजूदगी में निस्तारित कराए जाने पर सहमति जतायी गयी। बैठक की अध्यक्षता करते हुए संयुक्त अधिवक्ता संघ के अध्यक्ष संदीप सिंह ने कहा कि जमीन सम्बन्धी विवादो के निस्तारण में दोनों पक्षों को पूर्य सूचना के साथ अधिवक्ताओं को भी मौके पर सहयोग में प्राथमिकता देने की बात कही। उन्होंने तालाबी जमीनों के आबंटन में पात्र लाभार्थियों के चयन में पारदर्शिता करार दिया। वही यq[kly l ʁk ds v/; {k cks / l jkt us vf/koākvl s tɐhʊ ŋki tɕk dɪ cɪʋ; k ea fo/ kɔ dɪj ɔkɔi i wɪ dʒkʊs i j tɕ fm; kA l elo; cɔd eaː g ɪh r; gʊk fd vf/koākvl , a yɪki kyɪs l s tɪms vl gefr ds eksɪys dɔs vk l h fopkj foɐː wɪ dʒ fuɾkɪj r djk; k tɕ, xA cɔd vk l pkyu egkeɪ h l wɔk r ɪ ɪpɪ fuɾkɪ us k; kA bl eksɪs j ofʃ B mi k; {k foɪkɔj uɪfɐ ɪ ɪpɪ mi k/; {k kyɔkɐ f=i kɔh dɪk w; {k vɪkɪkɔɔ ɪ ɪpɪ} eks vɔjɐ /kɛj k t j kɛkɪgʊ fl gʲ Vhi h ; knoɟ fˈkɔkɔkɪr mi k; k j dɔh fl gʲ j k tɛkɐ feːJ foukn ɪ ɪpɪ} vɪfn jgʱA

## डीएम के संज्ञान के बाद नगर पालिका ने तालाब से हटवाई मिट्टी



मल्लावां / हरदोई(एजेंसी)।कस्बे के निम्बी तालाब में कुछ लोग मिलकर अलग अलग तीन स्थानों पर मिट्टी डालकर पाट रहे थे। शिकायत होने पर डीएम ने मामले को गंभीरता से लेकर कार्यवाही के निदेश दिए थे। बुधवार को नगर पालिका प्रशासन की मौजूदगी में तालाब में डाली गयी मिट्टी को हटाने का काम शुरु किया गया। कस्बे के राघोपुर स्थित निम्बी तालाब का क्षेत्रफल करीब 9 बीघे का है। इस तालाब में कटवा, गंगारामपुर, बंदीपुर, श्यामपुर समेत अन्य मोहल्लों का नियमित पानी जाता है। बीती 30 मई को कुछ लोग मिलकर तालाब के अलग अलग तीन स्थानों पर कुछ लोग मिट्टी डालकर पाट रहे थे। शिकायत होने पर लखनऊ हरदोई की संयुक्त खनन विभाग की टीम ने छापेमारी कर एक जेसीबी सात ट्रैक्टर ट्रालियों को सीज करवाया था। इसके कुछ दिन बाद ऊंफर से मिट्टी डालकर तालाब को फिर से पाटा जा रहा था। पूरे मामले की नगर पालिका इंडो राजेश सिंह राण ने एसडीएम बिलग्राम और डीएम से पाटे जा रहे तालाब की शिकायत की थी। जिसपर डीएम मंगला प्रसाद सिंह ने तत्कालीन एसडीएम गरिमा सिंह को सख्त कार्यवाही करने के निदेश दिए। एसडीएम ने तालाब के क्षेत्रफल की पैमाइश करवाकर डाली गयी मिट्टी को हटवाने का आदेश ईओ को दिया। जिसके अनुगालन में बुधवार को इंडो टीम के साथ मैके पर पहुंच कर ट्रैक्टर ट्रालियों की मदद से डाली गयी मिट्टी को हटवाना शुरु कर दिया है।

## बाढ़ नियंत्रण के लिए हो रहे कार्य का उपजिलाधिकारी ने लिया जायजा

बिलग्राम / हरदोई(एजेंसी)। क्षेत्र के राजघाट के निकट गंगा नदी से हर साल बाढ़ से होने वाले कटान को लेकर इस बार प्रशासन ने पहले से इंतजाम करना शुरु कर दिये हैं। गंगा नदी के मुहाने पर बसे गांव नोखेपुरवा का कटान न हो सके इसके लिए सिचाई विभाग ने पहले से ही इंतजाम कर गांव के आगे पांच से मीटर लंबा बोरियों का बांध बनाना शुरु कर दिया है ताकि नोखेपुरवा को कटान से सुरक्षित रखा जा सके बुधवार को हो रहे काम का जायजा लेने के लिए उपजिलाधिकारी बिलग्राम राकेश सिंह नोखेपुरवा पहुंच कर कार्य को देखा और कार्यदायी संस्था के कर्मचारियों को बरसात शुरु होने से पहले कार्य पूरा करने के निदेश दिये।

## पेरिस में भारतीय हाकी टीम फेवरेट, लेकिन मुलझानी होंगी कई समस्याएं : जोकिम कार्वाल्हो

## यूटीसीए डोमेस्टिक टूर्नामेंट हुआ शुरु, अभिजीत गर्ग ने दिलाई रोक जोन को दिलाई जीत



मुंबई, 26 जून। भारतीय हॉकी टीम ओलंपिक खेलों में हमेशा फैंस की उम्मीदों के बोझ के साथ मैदान में उतरती है। इस बार पेरिस ओलंपिक में भारत के पास मौका है पिछले चार दशक के स्वर्ण पदक के सूखे को खत्म करने का भारतीय हॉकी टीम के पास आठ स्वर्ण पदकों की विशाल विरासत है। टोक्यो ओलंपिक खेलों में ऐतिहासिक कांस्य पदक जीतने के बाद से पुरुष टीम से उम्मीदें कई गुना बढ़ गई हैं। इस प्रशंसक न केवल भारतीय टीम से एक और पदक जीतने की उम्मीद करते हैं बल्कि यह भी चाहते हैं कि यह स्वर्ण या रजत हो।

पेरिस में भारत एक चुनौतीपूर्ण ग्रुप में है, जिसमें गत चौपियन बेल्जियम, ऑस्ट्रेलिया, अर्जेंटीना, न्यूजीलैंड और

आयरलैंड जैसी टीमों में है। इसलिए टीम का पहला लक्ष्य शीर्ष चार में रहना और क्वार्टर फाइनल में जगह बनाना होगा। ओलंपिक खेलों में लगभग एक महीने का समय बचा है, ऐसे में भारतीय पुरुष हॉकी टीम की तैयारियों और पेरिस में उनकी संभावनाओं का जालसाजी लेने के लिए पूर्व भारतीय खिलाड़ी और कोच जोकिम कार्वाल्हो से बात की। साक्षात्कार की मुख्य बातें

प्रश्नरू 2024 ओलंपिक अब लगभग 30 दिन दूर है, पेरिस में भारत की संभावनाओं के बारे में आप क्या सोचते हैं?

उत्तररू हमेशा की तरह, भारत ओलंपिक में ऑस्ट्रेलिया, बेल्जियम, जर्मनी और हॉलैंड जैसी टीमों के साथ पसंदीदा टीमों में से एक के रूप में

जाता है। लेकिन साथ ही, मैं अन्य टीमों की संभावनाओं को भी नकार नहीं सकता। आज, हॉकी का इतना विकास हो चुका है कि ओलंपिक में भाग लेने वाली सभी टीमों के पास पॉजिटिव फिनिश करने का मौका है। मगर दावेदार हमेशा की तरह बेल्जियम, ऑस्ट्रेलिया, भारत, जर्मनी और हॉलैंड होंगे। मैं उन्हें अंतिम चार में जगह बनाते देखना चाहूंगा।

मैं स्पेन और फ्रांस को भी कम नहीं आंकूंगा। पिछले 2-3 साल में इन टीमों ने शानदार प्रदर्शन किया है। इसलिए, वो इस महाकुंभ में डार्क हॉर्स हैं।

प्रश्नरू आप भारतीय टीम की तैयारियों को कैसे देखते हैं? उत्तररू भारत ने वह सारी तैयारियां की हैं, जिसकी उन्हें जरूरत थी। वे

ऑस्ट्रेलिया में एक सीरीज खेलने गए थे। जहां उन्हें 5-0 से हार झेलनी पड़ी, जो एक अच्छा परिणाम नहीं है और न ही अच्छी तैयारी। पहले ही कोच क्रैग फ्लूटन कह रहे थे कि वे अपनी सभी ताकत और कमजोरियों का विश्लेषण करने जा रहे हैं। लेकिन भारत जैसी शीर्ष टीम से यह उम्मीद नहीं थी, जो अच्छा प्रदर्शन कर रही है। हमने हमेशा देखा है कि ऑस्ट्रेलिया को हराना बहुत मुश्किल है। लेकिन 5-0 से हारना काफी निराशाजनक है।

हमारी गलती यह है कि हम मैच की बहुत धीमी शुरुआत करते हैं और धीरे-धीरे मुकाबले में पिछड़ जाते हैं। हम शुरुआती गोल खाने के बाद फिर वापसी करते हैं और स्कोर बराबर करने की कोशिश में लग जाते हैं और अंत में मैच गंवा देते हैं। मुझे लगता है कि हमें ये सोच बदलनी होगी और इसे ठीक किया जाना चाहिए। हमारी प्रक्रिया या ओलंपिक पदक की हमारी खोज में इसे अनदेखा नहीं कर सकते।

प्रश्नरू टोक्यो ओलंपिक में टीम ने कांस्य पदक जीता है, इसलिए उनसे बहुत उम्मीदें हैं कि वे पेरिस में पदक के रंग में सुधार करें। ये उम्मीदें कितनी सही हैं? खिलाड़ियों के लिए इस हवाब को झेलना कितना मुश्किल होगा?

उत्तररू पदक जीतने के बाद हमेशा उम्मीदें बहुत ज्यादा होती हैं। लेकिन जैसा कि मैंने कहा, आज की हॉकी में दुनिया में इतनी सारी टीमों हैं कि यह अनुमान लगाना बहुत मुश्किल है कि आपको पदक जरूर मिलेगा। मैं कहूंगा कि भारतीय टीम में निरंतरता की कमी है। जहां तक दूसरी टीमों की बात है, तो उन्होंने क्या किया और कैसे तैयारी की, इस पर नहीं जाना

चाहिए, बल्कि नतीजों को देखते हुए, वे सही समय पर शीर्ष पर पहुंचती हैं। अगर आप देखें तो प्रो लीग में भी उनका प्रदर्शन भारतीय टीम के प्रदर्शन की तुलना में बहुत अच्छा रहा है। प्रश्नरू प्रो लीग ने डिफेंस को चिंता का विषय बना दिया है, जबकि गोल स्कोरिंग भी एक समस्या है। आपको क्या लगता है कि टीम को किन अन्य क्षेत्रों में काम करने की जरूरत है?

उत्तररू देखिए, मैंने कहा था कि हमें महत्वपूर्ण क्षणों में गोल खाने से बचना चाहिए। हम शुरुआती गोल खा रहे हैं। खेल शुरू हुआ और आपने एक गोल खा लिया। प्रो लीग में हमने शुरुआत में ही गोल खा लिए। और यह आपको पीछे धकेल देता है और फिर आपको बराबरी हासिल करने के लिए वापस लड़ना पड़ता है।

डिफेंस भी काफी ठीका रहा है। मैं कहूंगा कि कप्तान हरमनप्रीत सिंह वह नहीं रहे जो हरमनप्रीत कुछ साल पहले थे। प्रश्नरू टीम को और क्या करने की जरूरत है?

उत्तररू उन्हें अपनी कमजोरियों और मजबूत पक्षों पर काम करना चाहिए और ओलंपिक में अच्छा प्रदर्शन करना चाहिए, न्यूजीलैंड के साथ पहला मैच काफी मुश्किल होने वाला है। न्यूजीलैंड को हल्के में नहीं लिया जा सकता, उनके पास दो बहुत ही वरिष्ठ खिलाड़ी हैं, जिनमें से एक साइमन चाइल्ड हैं। मुझे लगता है कि वह अपना चौथा ओलंपिक खेल रहे हैं। हमें ध्यान रखना होगा कि ओलंपिक में हर कोई जीतने के लिए आता है और यह पूरी तरह से अलग खेल है।

## दुनिया का 8वां अजूबा, आखिर इयान स्मिथ ने गुलबदीन को क्यों किया टारगेट ?



किसमटाउन, 26 जून। बांग्लादेश के खिलाफ टी20 विश्व कप के सुपर-8 राउंड के आखिरी मैच में अफगानिस्तान ने जीत के साथ सेमीफाइनल में जगह पक्की की। वहीं, इस मैच में कोच जोनाथन ट्रॉट और गुलबदीन चर्चा में रहे जिसकी वजह एक अनोखी घटना है। एक तरफ अफगानिस्तान की तारीफ हो रही है, वहीं दूसरी तरफ टीम के ऑलराउंडर गुलबदीन की जमकर आलोचना हो रही है। दरअसल, मैच के दौरान अफगानिस्तान के खेमे में देखा गया कि कोच जोनाथन ट्रॉट खिलाड़ियों को रुकने का इशारा कर रहे हैं। जैसे ही उनका इशारा गुलबदीन को मिलता है। वह मैदान में चोटिल होने का बहाना बनाकर गिर जाते हैं। जिसके कारण मैच

रोकना पड़ा। मैच में देरी इसलिए हुई क्योंकि गुलबदीन लंगड़ाते हुए मैदान से बाहर चले गए और अंततः बारिश के कारण खेल को रोकना पड़ा। हालांकि, इस घटना का ज्यादा असर नहीं हुआ क्योंकि मैच से केवल एक ओवर कम किया गया और संशोधित लक्ष्य 114 रहा। इसीलिए तो तब हुई जब गुलबदीन मैच के फिर से शुरू होने के बाद अगले ही ओवर में मैदान पर वापस आए और तंजीम हसन का विकेट लिया।

मैच में कमेंट्री कर रहे इयान स्मिथ ने कहा, पिछले 6 महीनों से मेरे घुटने में दर्द है। मैं मैच के तुरंत बाद गुलबदीन के डॉक्टर से मिलूंगा। वह इस समय दुनिया का 8वां अजूबा है। पूर्व इंग्लिश क्रिकेटर माइकल

वॉन ने इस घटना के मजाकिया पहलू को देखा और घटना की स्पष्टता की ओर इशारा किया। उन्होंने एक्स पर लिखा कि क्रिकेट की भावना अभी भी जीवित है और आगे बढ़ रही है... यह देखकर खुशी हुई है कि गुलबदीन इतिहास में ऐसे पहले खिलाड़ी बन गए हैं, जिन्होंने चोटिल होने के 25 मिनट बाद ही विकेट चटका दिया। इस घटना पर सोशल मीडिया पर प्रतिक्रियाओं की बाढ़ आ गई। ऑस्ट्रेलिया के स्टार स्पिनर एडम जाम्पा ने इंटरग्राम पर एक स्टोरी डाली और लिखा, पुरानी स्मिथिंग, जिसका मतलब है कि बारिश की वजह से हैमस्ट्रिंग की समस्या हुई। क्रिकेट में ये हरकतें एक बार की बात हो सकती हैं, लेकिन फुटबॉल के प्रशंसक खिलाड़ियों को समय बर्बाद करने के लिए चोट का नाटक करते हुए देखने के आदी हो चुके हैं।

रविचंद्रन अश्विन ने दोनों खेलों के बीच समानता देखी और एक्स पर लिखा कि गुलबदीन के लिए रेड कार्ड। जिस पर गुलबदीन ने मजाकिया अंदाज में जवाब दिया, कमी खुशी कमी गम में निकलता है हैमस्ट्रिंग। टी20 विश्व कप के पहले सेमीफाइनल में अफगानिस्तान का सामना दक्षिण अफ्रीका से होगा, जबकि भारत का सामना दूसरे सेमीफाइनल में इंग्लैंड से होगा। दोनों मैच गुरुवार, 27 जून (आईएसटी) को खेले जाएंगे।

## सपाट खुले शेयर बाजार, आईटी शेयरों में तेजी

मुंबई, 26 जून। भारतीय शेयर बाजारों की शुरुआत बुधवार को सपाट हुई। बाजार में मिलाजुला कारोबार हो रहा है। सुबह 9:20 तक सेंसेक्स 47 अंक या 0.06 प्रतिशत बढ़कर 78,100 अंक पर और निफ्टी नौ अंक गिरकर 23,711 अंक पर था। बाजार में रुझान सकारात्मक बना हुआ है। एनएसई में 1044 शेयर हरे निशान में और 980 लाल निशान में



कारोबार कर रहे हैं। मिडकैप और स्मॉलकैप में भी मिलाजुला कारोबार हो रहा है। निफ्टी मिडकैप 100 सूचकांक 75 अंक या 0.13 प्रतिशत गिरकर 55,294 अंक और निफ्टी स्मॉलकैप 100 सूचकांक 41 अंक या 0.23 प्रतिशत बढ़कर 18,284 अंक पर है।

नेशनल स्टॉक एक्सचेंज (एनएसई) में ऑटो, पीएसयू बैंक, फार्मा, वित्तीय सेवाएं, एफएमसीजी और रियलिटी सूचकांकों पर दबाव है। आईटी, ऊर्जा, मीडिया और कमोडिटी सेक्टरों के सूचकांकों में तेजी है।

अल्ट्राटेक सीमेंट, एलएडटी, टाटा मोटर्स, एनटीपीसी, कोटक महिंद्रा बैंक और टीसीएस में सबसे ज्यादा बढ़त है। महिंद्रा एंड महिंद्रा, टाटा स्टील, एचडीएफसी बैंक, जेएसडब्ल्यू स्टील और सनफार्मा में सबसे ज्यादा गिरावट रही। जानकारों का कहना है कि बाजार की निगाहें अब वित्त वर्ष 2024-25 की पहली तिमाही के नतीजों पर हैं। उम्मीद की जा रही है कि ऑटोमोबाइल, वित्तीय कंपनियां, कैपिटल गुड्स और टेलीकॉम कंपनियां अच्छे नतीजे पेश करेंगी। हालांकि, एफएमसीजी और आईटी कंपनियों के कमजोर प्रदर्शन की उम्मीद की जा रही है। एशिया के ज्यादातर बाजारों में तेजी है। टोक्यो, हांगकांग, बैंकॉक, सोल और जाकार्ता के बाजार हरे निशान में हैं। हालांकि, शंघाई का बाजार लाल निशान है।

## आस्ट्रेलिया के खिलाफ भेरे प्रदर्शन का श्रेय बुमराह को : अर्शदीप



ग्रोस आइलेट, 26 जून। भारत की रणनीतिक प्रतिभा और चुनौतीपूर्ण परिस्थितियों के अनुकूल ढलने की क्षमता ने टी20 विश्व कप के सुपर-8 मैच में ऑस्ट्रेलिया पर 24 रन की जीत दिलाई, जिसके बाद तेज गेंदबाज अर्शदीप सिंह ने पूरे टूर्नामेंट में शानदार गेंदबाजी का श्रेय जसप्रीत बुमराह को दिया है। अर्शदीप ने पहले ओवर में खतरनाक जेविड वॉर्नर को आउट कर भारत के लिए एक शानदार आगाज किया। इसके बाद डेथ ओवरों में उन्होंने बड़े हिटर टिम डेविड और मैथ्यू वेड के महत्वपूर्ण विकेट चटकाए और भारत की जीत की राह आसान की।

अर्शदीप ने पहले ओवर में खतरनाक जेविड वॉर्नर को आउट कर भारत के गेंदबाजी आक्रमण की दिशा तय की। डेथ ओवरों में उन्होंने बड़े हिटर टिम डेविड और मैथ्यू वेड के महत्वपूर्ण विकेट चटकाए, जिससे ऑस्ट्रेलिया की जीत में बाधा उत्पन्न हुई। अर्शदीप ने इस मैच में 37 रन देकर तीन विकेट लिए। मैच के बाद उन्होंने कहा कि एक खिलाड़ी और एक टीम के तौर पर हमारा लक्ष्य यही था कि हम परिस्थितियों को समझें। जहां तक हवा की बात है तो हमें पवेलियन के दूसरी जगह रिंग मिल रही थी, लेकिन दूसरे एंड से हमें हवा के विरुद्ध गेंदबाजी करनी थी।

## आगामी बजट में सरकारी वेलफेयर योजनाओं के खर्च में हो सकती है बढ़ोतरी : रिपोर्ट



नई दिल्ली, 26 जून। केंद्र सरकार को आने वाले बजट में पूंजीगत व्यय और विकास के कार्यों को आगे बढ़ाने के लिए किसी भी प्रकार की आर्थिक मुश्किल का सामना नहीं करना पड़ेगा। इसकी वजह भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) द्वारा सरकार को दिया गया लामांश और टैक्स से आय में इजाजा होना है।

यह जानकारी वैश्विक ब्रोकरेज फर्म जेफरीज की रिपोर्ट में दी गई। जेफरीज का कहना है कि आने वाले बजट का अफेक्टिव हाउसिंग, कंज्यूमर कंपनियों कीमतों को लेकर संवेदनशील उद्योगों और पूंजीगत व्यय से प्रभावित होने वाली कंपनियों पर सकारात्मक असर होगा। हालांकि, आईटी और

फार्मा उद्योग पर इस बजट का कोई असर नहीं होगा। ब्रोकरेज फर्म ने कहा कि सरकार के पास अधिक पूंजीगत और सोशल खर्च के लिए 40 से 50 आबाव अंक का फाइनेंशियल बफर मौजूद है। रिपोर्ट में आगे कहा गया कि बढ़ता हुआ इनकम टैक्स कलेक्शन सरकार को टैक्स में छूट देने की अनुमति देता है। इससे करदाताओं को राहत मिल सकती है। इसके साथ ही खर्च बढ़ने से आर्थिक गति को भी सहारा मिलेगा। जेफरीज ने अपनी रिपोर्ट में दिए गए सुझावों में कहा है कि सरकार को शहरी घरों के लिए क्रेडिट लिंकड सब्सिडी स्कीम वापस लानी चाहिए। साथ ही पूंजीगत व्यय को 30,000 करोड़ रुपये बढ़ाना

चाहिए। जेफरीज ने उम्मीद जताई है कि इस बजट में सरकारी वेलफेयर योजनाओं के खर्च में 50,000 करोड़ रुपये की बढ़ोतरी की जा सकती है। वहीं, उधारी के लक्ष्य को घटाया जा सकता है।

## स्पैम काल और मैसेज को लेकर त्रुटि सत्र, टेलीकॉम कंपनियों को दिए ये सत्र निर्देश

नई दिल्ली, 26 जून। मोबाइल फोन पर स्पैम कॉल और मैसेज रोकने के लिए सरकार की ओर से टेलीकॉम सेवा प्रदाताओं को नए निर्देश जारी किए गए हैं। टेलीकॉम रेगुलेटरी अथॉरिटी ऑफ इंडिया (ट्राई) की ओर से टेलीकॉम सेवा प्रदाता कंपनियों को अपने मोबाइल ऐप और वेब पोर्टल को अधिक यूनजर फ्रेंडली बनाने को कहा गया है जिससे अनचाही कमर्शियल कम्प्युनिकेशन (यूसीसी) की आसानी से शिकायत दर्ज कराई जा सके। त्रुटि के दिए निर्देश के अनुसार अब टेलीकॉम ऑपरेटरों को अपने मोबाइल एप्लीकेशन और वेबसाइट में यूसीसी की शिकायत दर्ज कराने का विकल्प देना होगा।

कप्तान अराधना बिट्ट ने पचास रन बनाये। भावना राठौड़ ने नाबाद 25 रन बनाये। जवाब में प्लाजा जोन 81.49 रन की जुटा पाई। कप्तान नंदिनी शर्मा ने 26 रन बनाकर टीम के सर्वाधिक स्कोर खड़ा किया। प्रियंका, मनीशा बघन और भावना राठौड़ ने दो दो विकेट चटकाये।

वहीं दूसरी सेक्टर 45 स्थित सेंट स्टीफंस स्कूल ने गर्ल्स अंडर 19 के टी20 मुकाबले में सुखना जोन के टैक्स जोन पर 43 रनों की जीत दर्ज की। रॉक जोन ने पहले बल्लेबाजी करते हुये कप्तान गुलनाज ग्रेवाल (83) और सिमरप्रीत कौर (58) की मदद से 164.42 रन बनाये।

जवाब में टैक्स जोन 121.48 रन ही जुटा पाई। गानिका बंसल (49) टाप स्कोरर रही। दूसरे मुकाबले में सुखना जोन ने एकतरफा मुकाबले में प्लाजा जोन पर नौ विकेट की जीत दर्ज की। पहले बल्लेबाजी करते हुये नाबाद टाप स्कोरर स्मयारा ठाकुर (48) के योगदान से प्लाजा जोन ने 126.46 रन बनाये। जवाब में विष्ठी कप्तान ओपनिंग कर रही दीप्ति वालिया के ताबड़तोड़ 64 और जसमीत बैदवान (39) ने मात्र एक विकेट के नुकसान पर टीम को 14वें ओवर में ही जीत दिलावाई।

## आस्ट्रेलिया के खिलाफ रोहित को बल्लेबाजी करते देखना सपने जैसा : सूर्यकुमार



ग्रोस आइलेट, 26 जून। सूर्यकुमार यादव ऑस्ट्रेलिया को खिलाफ टी20 विश्व कप के सुपर-8 मुकाबले में भारतीय कप्तान रोहित शर्मा की 41 गेंदों में 92 रन की फूफानी पारी से काफी खुश हैं। रोहित का प्रदर्शन अविश्वसनीय था। उन्होंने जिस तरह दुनिया के सबसे खतरनाक गेंदबाजों के खिलाफ बल्लेबाजी की। यहां आने से पहले हम एक साथ बैठे, हमने इस बारे में बात की कि हम कैसे खेलना चाहते हैं और हम किस तरह का क्रिकेट खेलना चाहते हैं और उन्होंने हमें रास्ता दिखाया। मैच के बाद रोहित ने कहा, मैंने पहले ओवर से ही सोचा था कि तेज हवा बह रही है। उन्होंने अपनी योजना बदली, हवा के विपरीत गेंदबाजी की। इसलिए मुझे लगा कि मुझे ऑफ-साइड पर ज्यादा फोकस करना होगा।

रोहित की शानदार पारी और अर्शदीप के महत्वपूर्ण विकेटों की बद्दील भारत ने ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ जीत दर्ज की। इसी के साथ टीम ने 27 जून को गुयाना में गत चौपियन इंग्लैंड के खिलाफ सेमीफाइनल में जगह बनाई। इस मैच का विजेता दो दिन बाद बारबाडोस में होने वाले खिताबी जंग में पहुंचेगा। भारत ने पांच विकेट पर 205 रन का मजबूत स्कोर बनाया और ऑस्ट्रेलिया की चुनौती को सात विकेट पर 181 रन पर थाम लिया। भारत ने सेमीफाइनल में जगह पक्की कर ली है और इस मैच में उसका प्रदर्शन काबिले तारीफ रहा। बल्लेबाजी में रोहित शर्मा ने पहली गेंद से ही अपने इशारे साफ कर दिए थे और उनके द्वारा दिलाई गई शुरुआत के चलते भारत ने एक बड़ा स्कोर खड़ा किया। दूसरी पारी में मिचेल मार्श और ट्रेविस हेड भारत के लिए सिरदर्द बने लेकिन कुलदीप के स्पेल ने भारत को वापसी का मौका दिया। बुमराह हर बार की तरह इस बार भी शानदार रहे। उन्होंने हेड का महत्वपूर्ण विकेट निकाला और भारत की जीत पक्की की।

रोहित की शानदार पारी और अर्शदीप के महत्वपूर्ण विकेटों की बद्दील भारत ने ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ जीत दर्ज की। इसी के साथ टीम ने 27 जून को गुयाना में गत चौपियन इंग्लैंड के खिलाफ सेमीफाइनल में जगह बनाई। इस मैच का विजेता दो दिन बाद बारबाडोस में होने वाले खिताबी जंग में पहुंचेगा। भारत ने पांच विकेट पर 205 रन का मजबूत स्कोर बनाया और ऑस्ट्रेलिया की चुनौती को सात विकेट पर 181 रन पर थाम लिया। भारत ने सेमीफाइनल में जगह पक्की कर ली है और इस मैच में उसका प्रदर्शन काबिले तारीफ रहा। बल्लेबाजी में रोहित शर्मा ने पहली गेंद से ही अपने इशारे साफ कर दिए थे और उनके द्वारा दिलाई गई शुरुआत के चलते भारत ने एक बड़ा स्कोर खड़ा किया। दूसरी पारी में मिचेल मार्श और ट्रेविस हेड भारत के लिए सिरदर्द बने लेकिन कुलदीप के स्पेल ने भारत को वापसी का मौका दिया। बुमराह हर बार की तरह इस बार भी शानदार रहे। उन्होंने हेड का महत्वपूर्ण विकेट निकाला और भारत की जीत पक्की की।

## शेयर बाजार की तेजी का असर, म्यूचुअल फंड्स ने दिया औसत 17 प्रतिशत का रिटर्न

मुंबई, 26 जून। भारतीय शेयर बाजार के लिए 2024 अब तक शानदार रहा है। शुरुआती करीब 6 महीनों में बॉम्बे स्टॉक एक्सचेंज (बीएसई) के मुख्य



सूचकांक सेंसेक्स ने 8 प्रतिशत और नेशनल स्टॉक एक्सचेंज (एनएसई) के मुख्य सूचकांक निफ्टी ने 9 प्रतिशत का रिटर्न दिया है। बाजार में तेजी का असर म्यूचुअल फंड्स स्कीम पर भी दिखा है और निवेशकों को काफी अच्छा रिटर्न मिला है। एक मीडिया रिपोर्ट में बताया गया कि देश भर में मौजूद 263 म्यूचुअल फंड स्कीम्स ने 2024 की पहली छमाही (21 जून तक) में करीब 17.67 प्रतिशत का औसत रिटर्न दिया है। रिटर्न देने में मिडकैप और स्मॉलकैप म्यूचुअल फंड्स काफी आगे रहे हैं। 2024 की शुरुआत से अब तक क्वॉट मिडकैप फंड, जेएम मिडकैप फंड, आईटीआई मिडकैप फंड और मोतिलाल ओसवाल मिडकैप फंड 30 प्रतिशत से ज्यादा के रिटर्न के साथ टॉप पर है।

वहीं, जेएम प्लेसीसी कैप फंड, क्वॉट वैल्यू फंड, क्वॉट लार्ज और मिडकैप फंड, आईसीआईसीआई प्रूडेंशियल मिडकैप फंड और एलआईसी स्मॉल कैप फंड 27 प्रतिशत से लेकर 29 प्रतिशत के रिटर्न के साथ टॉप 10 में शामिल हैं। निपॉन इंडिया स्मॉल कैप फंड, जो कि एसेट्स वैल्यू के हिसाब से सबसे बड़ा फंड है, इसने करीब 21 प्रतिशत रिटर्न दिया है।

## तारा सुतारिया ने बताया, पहला हिंदी सांग शामत गाना कितना मुश्किल था

एक्ट्रेस तारा सुतारिया ने अपने पहले हिंदी सांग शामत को याद किया। एक्ट्रेस ने बताया कि इस गाने (सांग) को गाना कितना मुश्किल था। उन्होंने इसे 2022 की एक्शन थ्रिलर फिल्म एक विलेन रिटर्न्स के लिए रिकॉर्ड किया था।

तारा सुतारिया ने इंस्टाग्राम पर गाने की शूटिंग के दौरान की कई तस्वीरें शेयर की।

एक्ट्रेस ने कैप्शन में लिखा, करीब दो साल पहले मैंने अपना पहला हिंदी सांग शामत रिकॉर्ड किया था। इसे आज तक 93 मिलियन बार देखा जा चुका है। यह गाना फिल्म एक विलेन रिटर्न्स के लिए था, इसमें मैंने एक सिंगर की भूमिका निभाई। यह एक संयोग ही था, क्योंकि किसी को फिल्मों में गाने का मौका बहुत ही कम मिलता है। पिछले 20 सालों से प्रशिक्षित पश्चिमी शास्त्रीय और पॉप सिंगर के रूप में अपने किरदार के अनुरूप अपनी तकनीक और साउंड को ढालना ज्यादा मुश्किल था।

तारा सुतारिया ने लिखा, अंग्रेजी और हिंदी म्यूजिक दोनों ही मेरे दिल के करीब हैं। ट्रेनिंग, साउंड और तकनीक की बात करें तो दोनों बिल्कुल अलग हैं! पीछे मुड़कर देखती हूँ तो एक कदम आगे बढ़कर बहुत खुश हूँ। गाने के प्रति इतना प्यार पाकर आभारी हूँ। सभी के साथ बहुत प्यारी यादें भी हैं। मोहित सूरि, अर्जुन कपूर, अंकित तिवारी और बैडबॉय शाह आपने इसे खास बना दिया।

## फिल्म चंद्र चौपियन ने पार किया 50 करोड़ की कमाई का आंकड़ा, इश्क विश्व रिवाउंड का हाल-बेहाल



कबीर खान के निर्देशन में बनी फिल्म चंद्र चौपियन भारत के पहले पैरालंपिक स्वर्ण पदक विजेता मुरलीकांत पेटकर के जीवन पर आधारित है। फिल्म में कार्तिक आर्यन मुख्य भूमिका में हैं जिन्होंने मुरलीकांत बन एक बार फिर अपनी उम्दा अदाकारी का लोहा मनवाया है। 14 जून को रिलीज हुई चंद्र चौपियन बॉक्स ऑफिस ठीक-ठाक कमाई कर रही है और अब इस फिल्म ने अपनी रिलीज के दूसरे सप्ताह 50 करोड़ रुपये की कमाई का आंकड़ा पार कर लिया है। बॉक्स ऑफिस ट्रैकर सैकनलिक के मुताबिक, चंद्र चौपियन ने रिलीज के 11वें दिन 1.75 करोड़ रुपये का कारोबार किया, जिसके बाद इसका बॉक्स ऑफिस कलेक्शन 51 करोड़ रुपये हो गया है। फिल्म में विजय राज और राजपाल यादव ने भी अहम भूमिका निभाई है। साजिद नाडियाडवाला ने इस फिल्म के प्रोडक्शन का जिम्मा संभाला है। चंद्र चौपियन की एक टिकट पर दूसरी बिल्कुल मुफ्तमिल रही है। टिकट बुक करने के लिए आपको सीसीबीओजीओ कोड का इस्तेमाल करना होगा। बॉक्स ऑफिस पर चंद्र चौपियन का सामना मोना सिंह, अमय सिंह और शरवरी वाघ की फिल्म मुज्या से हो रहा है। इसके अलावा इश्क विश्व रिवाउंड भी दर्शकों का मनोरंजन करने के लिए सिनेमाघरों में लगी हुई है। 27 जून को बॉक्स ऑफिस पर लगी सभी फिल्मों को टक्कर देने के लिए प्रभास की फिल्म कल्कि 2898 एडी आ रही है। फिल्म में दीपिका पादुकोण, अमिताभ बच्चन और कमल हासन जैसे सितारे अहम भूमिकाओं में हैं। वहीं दूसरी ओर निपुण अविनाश धर्माधिकारी के निर्देशन में बनी फिल्म इश्क विश्व रिवाउंड लोगों का दिल जीतने में नाकाम साबित हुई है। क्रिटिक रोजन की बहन पश्मीना रोजन, रोहित सराफ, जिब्रान खान और नैना ग्रेवाल अभिनीत इस फिल्म को बीते शुक्रवार यानी 21 जून को सिनेमाघरों में रिलीज किया गया था। वीकेंड पर ठीक-ठाक कमाई करने के बाद अब इश्क विश्व रिवाउंड का दैनिक कारोबार लाखों में सिमट गया है। बॉक्स ऑफिस ट्रैकर सैकनलिक के मुताबिक, इश्क विश्व रिवाउंड ने रिलीज के तीसरे दिन 38 लाख रुपये का कारोबार किया, जिसके बाद इसका कुल बॉक्स ऑफिस कलेक्शन 3.98 करोड़ रुपये हो गया है। इश्क विश्व रिवाउंड ने 1 करोड़ रुपये के साथ बॉक्स ऑफिस पर धीमी शुरुआत की थी। वीकेंड पर इस फिल्म की कमाई में उछाल आया और इसने दूसरे दिन टिकट खिड़की पर 1.20 करोड़ रुपये कमाए। तीसरे दिन यह फिल्म 1.40 करोड़ रुपये कमाने में सफल रही।

## कमल हासन की इंडियन 2 का धमाकेदार ट्रेलर रिलीज, सेनापति बन छा गए अभिनेता



कमल हासन जैसे-जैसे अपने करियर में आगे बढ़ रहे हैं, वह अपने किरदारों के साथ एक्सपेरिमेंट करने में जरा भी पीछे नहीं हट रहे हैं। उनकी दो आगामी फिल्मों को लेकर फैंस में काफी उत्सुकता है। एक तरफ उनकी फिल्म कल्कि-2898 एडी जहां सिनेमाघरों में जल्द ही दस्तक देगी, तो वहीं उनकी तमिल फिल्म इंडियन-2 भी रिलीज के लिए तैयार है। इंडियन 2 को हिंदी ऑडियंस के लिए हिंदुरतानी-2 के टाइटल के साथ रिलीज किया जाएगा। कल्कि की एक्साइटमेंट के बीच अब हाल ही में मेकर्स ने हिंदुरतानी 2 का ट्रेलर रिलीज कर दिया है, जिसको देखने के बाद निश्चित तौर पर आप कमल हासन के अभिनय की तारीफ करते हुए नहीं थकेंगे। एस शंकर के निर्देशन में बनी हिंदुरतानी 2 अगले महीने थिएटर में रिलीज होगी। अब हाल ही में उससे कुछ दिन पहले मेकर्स ने फिल्म का ट्रेलर शुरू कर दिया है, जिससे नजरें हटाना वाकई मुश्किल है। इस ट्रेलर की शुरुआत होती है देश में चल रहे करप्शन की शिकायतों के साथ, जहां लोगों को ये कम्प्लेन तो होती है कि ये सिस्टम ठीक करने वाला कोई नहीं है, लेकिन उसे ठीक करने के लिए कोई एक कदम भी नहीं उठाता है। तभी एंटी होती है सेनापति की, जो सिस्टम में मौजूद लोगों को कभी प्यार से तो कभी अपनी मार से सुधारने का जिम्मा उठाता है। ट्रेलर में कमल हासन का धांसू ट्रेलर भी देखने को मिल रहा है। 2 मिनट 37 सेकंड का ये ट्रेलर ही लोगों को सिनेमाघरों तक खींचकर लाने में सक्षम है। आपको बता दें कि हिंदुरतानी-2 कमल हासन का सीक्वल है, जिसमें करप्शन को मिटाने के लिए एक्टर क्या-क्या करते हैं यह दिखाया जाएगा। कमल हासन के अलावा इस मूवी में रकुल प्रीत सिंह और रंग दे बसंती एक्टर सिद्धार्थ भी नजर आएंगे। ये फिल्म कल्कि 2898 एडी की रिलीज के दो हफ्ते बाद यानी कि 12 जुलाई 2024 को सिनेमाघरों में दस्तक देगी। फिल्म की विदेशों में एडवांस बुकिंग पहले ही शुरू हो चुकी है।

## अब सपना चौधरी के गदर की धूम

नी देशोल की गदर और गदर 2 के बाद इन दिनों एक और गदर है जो यूट्यूब पर धूम मचा रही है। हम बात कर रहे हैं यूट्यूब पर रिलीज हुए सपना चौधरी के लेटेस्ट हरियाणवी सांग गदर की। हरियाणा की डॉरिंग क्वीन के नाम से मशहूर सपना चौधरी का ये गाना यूट्यूब पर 10 जून को रिलीज हुआ है। ऐसे भी सपना चौधरी के गानों को सोशल मीडिया पर भी खूब पसंद किया जाता है और उन पर जमकर शिल्स भी बनती हैं। इस तरह से गदर गाने का हरियाणवी अंदाज भी काफी हिट हो रहा है। हरियाणवी गाने गदर में सपना चौधरी और जयवीर राठी नजर आ रहे हैं। इस गाने को राज मावर और अंशु टिकंकर ने गाया है। इसके लिक्विड राकेश माजरा ने लिखे हैं जबकि म्यूजिक गुलशन म्यूजिक का है। कोरियोग्राफी अमित सेनी की है और डायरेक्टर साहिल संघू हैं। सपना चौधरी के हरियाणवी सांग गदर पर खूब कमेंट आ रहे हैं। एक ने लिखा है, हरियाणा की इंडस्ट्री को एक नए मुकाम पर लेकर जाने के लिए सपना चौधरी जी को धन्यवाद। #gOth



## फैंस के बीच फैशन गोल्स सेट करती दिखीं अनन्या पांडे, किलर पोज देकर सोशल मीडिया पर बरपाया कहर

बॉलीवुड एक्ट्रेस अनन्या पांडे आदि दिन अपनी बोल्ड और ग्लैमरस तस्वीरें इंस्टाग्राम पर पोस्ट कर फैंस के बीच फैशन गोल्स सेट कर देती हैं। उनका हर एक अंदाज इंटरनेट पर आते ही तेजी से वायरल होने लगता है। हाल ही में एक्ट्रेस ने अपने लेटेस्ट फोटोशूट की तस्वीरें इंस्टाग्राम पर साझा की हैं। इन तस्वीरों में उनका स्टनिंग लुक देखकर फैंस मदहोश हो गए हैं।

एक्ट्रेस अनन्या पांडे हमेशा अपने हॉट लुक के कारण सोशल मीडिया पर छाई हुई रहती हैं। उनका हर एक स्टाइलिश अंदाज इंटरनेट पर आते ही बवाल मचाने लगता है। अब हाल ही में एक्ट्रेस अनन्या पांडे ने अपने लेटेस्ट फोटोशूट की तस्वीरें साझा कर फैंस के बीच फैशन गोल्स सेट कर दिया है।

इन तस्वीरों में आप देख सकते हैं एक्ट्रेस अनन्या पांडे ने पलोरल लुक में ब्लू कलर का कोर्ड सेट पहना हुआ है, जिसमें वो एक से बढ़कर एक किलर पोज देती हुई नजर आ रही हैं।

एक्ट्रेस अनन्या पांडे का ये लुक देखकर फैंस दीवाने हो गए हैं साथ ही लोग उनकी तारीफ करते हुए नहीं थक रहे हैं।

अनन्या पांडे को इंस्टाग्राम अकाउंट पर फोटोज शेयर किए कुछ ही घंटे हुए हैं और अब तक 2 लाख से भी ज्यादा यूजर्स ने फोटोज पर लाइक कर दिया है। वहीं कई यूजर्स ने कमेंट्स के जरिए अपना प्यार बरसाया है।

एक यूजर ने फोटोज पर कमेंट करते हुए लिखा है- सो गॉर्जियस। दूसरे यूजर ने लिखा है- हॉट अनन्या। वहीं, तीसरे यूजर ने लिखा है- टू हॉट टू हैंडल।

बता दें कि एक्ट्रेस सोशल मीडिया पर खूब एक्टिव रहती हैं। इंस्टाग्राम पर अनन्या पांडे की फैन फॉलोइंग लिस्ट भी काफी जबरदस्त है।

## कंगना की इमरजेसी सितंबर में



काद बनने के बाद कंगना रनौत अपनी अगली फिल्म को लेकर चर्चा में हैं। उनकी आने वाली फिल्म इमरजेसी है। यह फिल्म लंबे समय से चर्चा में बनी हुई है। इतना ही नहीं इमरजेसी की तीन बार रिलीज डेट भी डाली गई है। अब एक बार फिर से इस फिल्म की रिलीज डेट की घोषणा हो चुकी है। कंगना रनौत की इस फिल्म की रिलीज डेट पिछले एक साल सेटल रही है। अब इमरजेसी इस साल सितंबर में सिनेमाघरों में रिलीज होगी। इस बात की घोषणा खुद कंगना रनौत ने सोशल मीडिया के जरिए की है।

कंगना रनौत सोशल मीडिया पर काफी एक्टिव रहती हैं। उन्होंने अपने आधिकारिक इंस्टाग्राम अकाउंट पर इमरजेसी की नई रिलीज डेट की घोषणा की है। यह फिल्म अब छह सितंबर को सिनेमाघरों में रिलीज होगी। इस फिल्म को लेकर कंगना रनौत ने

कहा, मैं विलियम शेक्सपियर के मैकबेथ से प्रेरित हूँ इमरजेसी का सार वह विनाश है जो तब होता है जब महत्वाकांक्षा नैतिक बाधाओं से अनियंत्रित हो जाती है, यह निस्संदेह भारतीय लोकतंत्र का सबसे सनसनीखेज अध्याय है और मैं 6 सितंबर 2024 को दुनिया भर में इसकी रिलीज का बेसब्री से इंतजार कर रही हूँ। कंगना रनौत की ये फिल्म पहले 14 जून को रिलीज होने वाली थी। #gOth

## बॉक्स ऑफिस पर मुंज्या की पकड़ तीसरे सप्ताह में भी बरकरार, 90 करोड़ रुपये की ओर कारोबार

आदित्य सरपोतदार के निर्देशन में बनी फिल्म मुंज्या दर्शकों को सिनेमाघरों तक खींचने में कामयाब रही है। फिल्म को सिनेमाघरों में रिलीज का तीसरा सप्ताह चल रहा है। हॉरर के साथ कॉमेडी से भरपूर इस फिल्म में मोना सिंह, अमय सिंह और शरवरी वाघ जैसे सितारे मुख्य भूमिका में हैं। तमाम सितारों की अदाकारी और फिल्म की कहानी दर्शकों को खूब पसंद आ रही है। आइए जानते हैं मुंज्या ने 18वें दिन कितने करोड़ रुपये कमाए। बॉक्स ऑफिस ट्रैकर सैकनलिक के मुताबिक, मुंज्या ने अपनी रिलीज के 18वें दिन यानी तीसरे सप्ताह 2.10 करोड़ रुपये का कारोबार किया, जिसके बाद इसका बॉक्स ऑफिस कलेक्शन 85.40 करोड़ रुपये हो गया है। मुंज्या ने दुनियाभर में 100 करोड़ रुपये की कमाई का आंकड़ा पार कर लिया है। महज 18 दिन में यह फिल्म 103 करोड़ रुपये से अधिक का कारोबार कर चुकी है। फ्री और स्त्री के बाद यह दिनेश विजान की तीसरी हॉरर-कॉमेडी फिल्म है। मुंज्या में वरुण धवन ने मेहमान की भूमिका निभाई है। फिल्म हंसाने के साथ खूब डरती भी है।